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senslON™+ DL Meter & Port Com DL USB-RF Dongle

F<c (A) senslONTM+ DL Meter :

Contains FCC ID: VIC-C0553
Contains IC ID: 6149-C0553

I * I (B) Port Com DL USB-RF Dongle

FCCID: VIC-C0554
1CID: 6149-C0554

This device complies with Part 15 of FCC Rules and Industry Canada license-exempt RSS standard(s).
Operation is subject to the following two conditions:

(1) this device may not cause interference, and

(2) this device must accept any interference, including interference that may cause undesired operation of the
device.

Le présent appareil est conforme aux CNR d'industrie Canada applicable aux appareils radio exempts de
licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes:

(1) 'appareil ne doit pas produire de brouillage, et

(2) 'utilisateur de I'appareil doit accepter tout brouillage

radioélectrique subi, méme si le brouillage est susceptible d'en compromettre le fonctionnement.

Warning - Unauthorized modification or changes to this wireless communication equipment will void the right to use it.
Changes or modifications to this unit not expressly approved by the party responsible for compliance will void the user's
authority to operate the equipment. Any change to the equipment wil void the Industry Canada certification and FCC
grant.

Avertissement - La modification ou les changements non autorisés & cet équipement de communication sans fil annu-
leront la droite pour 'utiliser. Les changements ou les modifications & cette unité pas expressément approuveé par le parti
responsable de la conformité annuleront autorité de Mutilisateur pour fonctionner 'équipement. N'importe quel change-
ment & ["éguipement annulera la certification de Canada d'industrie et FOT accorde.



senslON™+ DL Meter & Port Com DL USB-RF Dongle

Be Right™

PortCom DL

1 | KIT PortCom DL PC Software e
(USB-RF dongle drivers included). R S B W g
2 | PortCom USB-RF Dongle. e R R

3 | sensION™+ DL meter

4 | PortCom DL Software screenshot.
The software captures the Data Loger or meter mesasure-
ments. The data can be saved to .txt or .csv files.
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Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification Details

Specification

Details

Dimensions

18.6x7.3x3.8cm (7.32x2.87 x1.5in.)

Weight

300 g (0.66 Ib)

Measuring error (+ 1 digit) | pH: £0.01 pH; ORP: <1 mV

DO: < 0.5 of the measured value

Conductivity/Salinity/TDS: < 0.5 %

Temperature: 0.2 °C (£ 0.4 °F)

Meter enclosure

P67

Power requirements
(internal)

AA Alkaline or rechargeable Nickel Metal Hydride
(NiMH) batteries (3); battery life: over 500 hours

Input connectors

MP-5 or MP-8 connector for sens|ON+ probes

Meter protection class

Class llI

Reproducibility (+ 1 digit) | pH: + 0.01 pH; ORP £ 1 mV

DO: < 0.2 of the measured value

Conductivity/Salinity/TDS: + 0.1 %

Temperature £ 0.1 °C (£ 0.1 °F)

Storage temperature

—15to +65 °C (5 to +149 °F)

Reference temperature Conductivity: 20 or 25 °C (68 or 77 °F) (factory
(RT) settings: 25 °C (77 °F))

Operating temperature

0 to 50 °C (32 to 122 °F)

Operating humidity

80% (non-condensing)

Temperature coefficient Conductivity: 0.00 to 5.00%/°C (factory settings:
(TC) 2%/ °C)

Instrument range

pH: —2.00 to 19.99; ORP: #1999 mV

TDS conversion factor Conductivity: 0.00 to 4.44 (factory settings: 0.64)

Conductivity: 0.01 to 500 mS/cm; TDS: 0 to 500 g/
L; Salinity: 0.0 to 1999 mg/L, 2.0 to 50.0 g/L

Energy management Automatic power off after 5 minutes of inactivity

Certification CE

DO: 0.00 to 19.99 mg/L and 20.0 to 22.0 mg/L
(25°C), 0.0 to 199.9% and 200 to 250% (25°C)

Resolution

pH: 0.01 pH; ORP: 1 mV (0.1 mV from —199.9 to
199.9 mV)

DO: 0.1% (1% if 2 200%); 0.01 mg/L (0.1 mg/L if =
20 mg/L)

Conductivity: changes with range (auto-ranging)

Temperature: 0.1 °C (0.1°F)

General information
Revised editions are found on the manufacturer’'s website.

Safety information

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating
this equipment. Pay attention to all danger and caution statements. Failure
to do so could result in serious injury to the operator or damage to the
equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired,
do not use or install this equipment in any manner other than that specified
in this manual.

Use of hazard information
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ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will
result in death or serious injury.

AWARNING

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided,
could result in death or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate
injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument.
Information that requires special emphasis.

Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or
damage to the instrument could occur if not observed. A symbol, if noted
on the instrument, will be included with a danger or caution statement in
the manual.

A

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction
manual for operation and/or safety information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of
in European public disposal systems after 12 August of 2005. In
conformity with European local and national regulations (EU Directive
2002/98/EC), European electrical equipment users must now return old
or end-of-life equipment to the Producer for disposal at no charge to
the user.

Note: For return for recycling, please contact the equipment producer or supplier
for instructions on how to return end-of-life equipment, producer-supplied electrical

accessories, and all auxillary items for proper disposal.

Product overview

The sensION™+ series meters are used with senslON+ probes to
measure various parameters in water. Primarily for field use, the portable
meter operates on three AA batteries.

The senslON™+ series meters are available in 5 models:

senslON™+ EC5—conductivity, TDS, salinity and temperature meter
senslON™+ MM150—pH, ORP (Redox), conductivity, TDS and
temperature meter

senslON™+ MM110—pH, ORP (Redox) and temperature meter
sens|ION™+ pH1—pH meter

senslON™+ DO6—dissolved oxygen (concentration and % saturation)
and temperature meter

Installation

ACAUTION

Personal injury hazard. Only qualified personnel should conduct the tasks
described in this section of the manual.

Install the batteries

AWARNING

Explosion hazard. Incorrect battery installation can cause the release of explosive
gases. Be sure that the batteries are of the same approved chemical type and are
inserted in the correct orientation. Do not mix new and used batteries.

NOTICE

The battery compartment is not waterproof. If the battery compartment becomes
wet, remove and dry the batteries and dry the interior of the compartment. Check
the battery contacts for corrosion and clean them if necessary.

NOTICE

When using nickel metal hydride (NiMH) batteries, the battery icon will not indicate
a full charge after freshly charged batteries have been inserted (NiMH batteries
are 1.2V versus 1.5V for alkaline batteries). Even though the icon does not indicate
complete charge, 2300 mAH NiMH batteries will achieve 90% of instrument
operation lifetime (before recharge) versus new alkaline batteries.

NOTICE

To avoid potential damage to the meter from battery leakage, remove the meter
batteries prior to extended periods of non-use.
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The meter can be powered with AA alkaline or rechargeable NiMH Note: Do not turn the connector.
batteries. To conserve battery life, the meter will power off after 5 minutes
of inactivity. This time can be changed in the Display Options menu. Figure 2 Probe connection

For battery installation refer to Figure 1.

1. Pull the release tab on the battery cover and the remove the cover.

2. Install 3 AA alkaline or 3 AA nickel metal hydride (NiMH) batteries.
Make sure that the batteries are installed in the correct polarity.

3. Replace the battery cover.

Figure 1 Battery installation

User interface and navigation

User interface

Figure 3 Keypad description

4%
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1 Batteries | 2 Release tab | 3 Battery cover
Connect a probe 1 CALIBRATION key 4 DOWN key: scroll to other options,
change a value
1. Plug the probe into the meter (Figure 2). 2 UP key: scroll to other options, 5 ON/OFF: turn on or turn off the

change a value meter, DISPLAY LIGHT: turn on and
off the display light

2. Push the connector so that the alignment pin goes into the groove on
the female connector. 3 MEASUREMENT key
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Display description

The display shows 3 types of screens:

* Measure—the most recent parameter measurement is shown with the

temperature and stabilization time.

» Calibration—the calibration standard values and temperature are

shown during a calibration.

» Standby—the screen is empty except for the measurement timer at the

bottom.

Figure 4 pH1 screen display
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Figure 5 DOG6 screen display
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1 Main measurement value (DO)

4 Measurement time (hh:mm:ss)

2 Main measurement units
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5 Temperature

1 Main measurement value (pH or
ORP)

4 Measurement time (hh:mm:ss)

2 Main measurement units

3 Battery indicator

5 Temperature
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Figure 6 MM110 screen display
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Figure 7 MM150 screen display
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1 Main measurement value (pH)

4 Main measurement time (hh:mm:ss)

2 Measurement units

5 Temperature

-

(conductivity)

Main measurement value

5 Measurement time (hh:mm:ss)

3 Battery indicator

6 Main measurement value (ORP)

2 Main measurement value (pH)

6 Temperature

3 Main measurement units

ORP)

7 Main measurement value (TDS,

Battery indicator

8 Reference temperature
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Figure 8 ECS5 screen display
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1 Reference temperature 4 Battery indicator

2 Main measurement units 5 Measurement time (hh:mm:ss)

6 Main measurement value
(conductivity, salinity, TDS)

3 Temperature

Navigation

Use the calibrate key L to calibrate the probe. Use the measure key ¢ to
take a sample measurement. Use the arrow keys 4 ¥ to scroll to other
options or to change a value.

Some options require that a key be pushed and held or that multiple keys

be pushed at the same time. Be sure to look at the display during tasks as
the screens change quickly. Refer to each task for specific instructions.

Start-up

Turn the meter on and off

Make sure that the probe is connected to the meter before the meter is turned on.

Push and hold © to turn on or turn off the meter. If the meter does not turn
on, make sure that the batteries are properly installed.

Note: The meter is set to automatically power off after 5 minutes of inactivity to
maximize the battery life.

Operation

AWARNING

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the
the personal protective equipment appropriate to the chemicals that are handled.
Refer to the current material safety data sheets (MSDS) for safety protocols.

Setup for pH
The meter is ready for pH or ORP calibration without additional setup.

Setup for dissolved oxygen

Before calibration or measurement for dissolved oxygen, the probe must
be polarized and the settings for atmospheric pressure and salinity must
be entered.

Polarize the electrode
If the probe or batteries are disconnected, connect the probe or install the
batteries and wait for polarization:

Disconnect time Polarization time

< 5 minutes 10 minutes
5 to 15 minutes 45 minutes
> 15 minutes 6 hours
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Change the settings
The settings for dissolved oxygen measurements can be changed when

a dissolved oxygen probe is used. Push “~ to view the current settings.

1. Push 4~ The first setting is shown.

2. Quickly use the arrow keys to change the value. Wait for the next
setting to be shown and change any additional values:

Option Description
nb Atmospheric pressure in mbar (default: 1013 mbar)
SAL Salinity in g/L NaCl (default: 0 g/L)

Note: The salinity value can be found from a conductivity measurement. Refer
to Table 3 on page 16.

Setup for conductivity
The settings for conductivity measurements can be changed when a
conductivity probe is used. Push 4 to view the current settings.

1. Push 4~ The first setting is shown.
2. Quickly use the arrow keys to change the value. Wait for the next
setting to be shown and change any additional values:

Option Description

CEL Electrode type: platinum (default) or titanium.
Note: This option is not available on all meters.

tC Temperature compensation: 0 to 9.99%/°C (default: 2%/°C)
tr Reference temperature: 20 or 25 °C (default: 25 °C)
F TDS calculation factor: 0.01 to 4.44 (default: 0.64)

The new settings are automatically stored in the meter.

Calibration

Calibration procedure
This procedure is for general use with liquid calibration solutions. Refer to
the documents that are included with each probe for additional information.

1. Pour the buffers or calibration solutions into the labeled calibration
tubes.

2. Rinse the probe with deionized water and put the probe into the first

calibration tube. Be sure that there are no air bubbles under the probe

tip.

Push L. The parameter flashes.

Use the arrow keys to change the parameter, if applicable.

Push L to select the parameter.

Push L~ to measure the first calibration solution.
The next calibration solution is shown.

7. Rinse the probe with deionized water and put the probe into the second
calibration tube. Be sure that there are no air bubbles under the probe
tip.

8. Push L to measure the second calibration solution.

The next calibration solution is shown.

9. Rinse the probe with deionized water and put the probe into the third
calibration tube. Be sure that there are no air bubbles under the probe
tip.

10. Push L to measure the third calibration solution.

When the calibration is good, the display briefly shows OK and then
goes to the standby mode.

Note: To calibrate with only 1 or 2 standards when additional standards are
supplied, push & after the first or second standard is measured.

UGS

View the calibration data
Data from the most recent calibration can be shown for pH, ORP and
conductivity.

1. Push ¥
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2. Use the arrow keys to change the parameter, if necessary, and push

3. Push 4 and ¥ at the same time. The calibration data is shown:

» pH—the slope and offset values are shown alternating with the
deviation (in %) and calibration temperature.

* ORP—the measured mV value and calibration temperature are
shown.

» Conductivity—the cell constant and calibration temperature for each
standard are shown.

Restore the factory calibration
The user calibration can be erased and the factory calibration restored for
pH, ORP and conductivity.

1. Push lZ. The parameter flashes.
2. Use the arrow keys to change the parameter, if necessary.

3. Push and hold LZ until OFF is shown.
The factory calibration for the selected parameter is restored.

Adjust the calibration
The instrument can be adjusted to read a specified solution value for pH,
ORP and conductivity.

Rinse the probe. Put the probe in the solution.

Push ¢ to read the value of the solution.

Push L. The parameter flashes.

Use the arrow keys to select the parameter, if necessary.

Push and hold I and then push ¢.
The measured value flashes.

o LN -=

6. Use the arrow keys to change the value.
7. Push . The display shows OK.

Adjust the temperature
The temperature measurement can be adjusted at 25 °C (77 °F) and/or
85 °C (185 °F) to increase accuracy for pH, ORP and conductivity.

Note: Refer to the probe documentation to find the temperature limits for the probe
that is used.

1. Put the probe and a reference thermometer in a container of water at
approximately 25 °C and allow the temperature to stabilize.

2. Compare the temperature read by the meter with that of the reference
thermometer. The difference is the adjustment value for the meter.
Example: reference thermometer: 24.5 °C; meter: 24.3 °C. Adjustment
value: 0.2 °C.

3. Enter the adjustment value for the 25 °C reading:

Push . The parameter flashes.

Use the arrow keys to select tEn.

Push L. 25 °C is shown.

Push L and then use the arrow keys to enter the adjustment value

for 25 °C. Push L. 85 °C is shown.

4. Put the probe and a reference thermometer in a container of water at
approximately 85 °C and allow the temperature to stabilize.

5. Compare the temperature from the meter with that of the reference
thermometer. The difference is the adjustment value for the meter.

oo o

6. Pushl< and then use the arrow keys to enter the adjustment value for
the 85 °C reading. Push L£.

About sample measurements

Each probe has specific preparation steps and procedures for taking
sample measurements. For step-by-step instructions, refer to the
documents that are included with the probe.

Push ¢ to take a sample measurement. During measurements, the
parameter flashes and the timer shows the stabilization time. To change
the measurement parameter (if applicable), push and hold ¢.

To measure the sample continuously, push 2 times. The parameter
flashes to indicate the continuous measurement mode.

Change the temperature units

The temperature units can be changed when the measurement screen is
shown.
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1. Make sure that a stable measurement reading is shown.

2. Push 4 and ¥ at the same time. The temperature units change to °C
or °F.

Disable the auto-shutoff option

The meter is set to automatically power off after 5 minutes of inactivity to
maximize the battery life. This option can be temporarily disabled.

1. Make sure that the meter is powered off.

2. Push and hold ® until the display shows OFF and no. The power
remains on indefinitely.

3. To power off the meter, push and hold ® until the display shows
OFF.

Note: The auto-shutoff option is enabled again when the meter is powered on
normally.

Set the backlight time

The display is illuminated when Siis pushed. The user can set the length
of time that the backlight stays on.
Note: The battery life is decreased when the backlight time is increased.

1. Make sure that the instrument is powered on.
2. Push % and immediately push 4 2 times. The backlight time flashes.

3. Push 4 or ¥ to change the backlight time (range: 3 seconds to 2
minutes).

Maintenance

AWARNING

Multiple hazards. Do not disassemble the instrument for maintenance. If the
internal components must be cleaned or repaired, contact the manufacturer.

ACAUTION

Personal injury hazard. Only qualified personnel should conduct the tasks
described in this section of the manual.

Clean the instrument

Never use cleaning agents such as turpentine, acetone or similar products to clean
the instrument including the display and accessories.

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth and a mild soap
solution.

Store the meter

NOTICE

To avoid potential damage to the meter from battery leakage, remove the meter
batteries prior to extended periods of non-use.

Replace the batteries

AWARNING

Explosion hazard. Incorrect battery installation can cause the release of explosive
gases. Be sure that the batteries are of the same approved chemical type and are
inserted in the correct orientation. Do not mix new and used batteries.

NOTICE

Make sure that all meter connectors stay dry. Use a dry towel to remove liquid from
the connectors.

For battery installation refer to Figure 9.

-

Pull the release tab on the battery cover and the remove the cover.
Remove the batteries.

Install 3 AA alkaline or 3 AA nickel metal hydride (NiMH) batteries.
Make sure that the batteries are installed in the correct polarity.

Replace the battery cover.

Ladil

>
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Figure 9 Battery replacement

LIt

Error/ Description Solution
Warning
n n n Measurement out | Insert the probe into the appropriate standard
of range. and read again.

Examine the probe:

« Clean the probe and the membrane.

* Make sure that there are no air bubbles in
the membrane.

« Disconnect the probe and then connect
the probe again.

« Connect a different probe to verify if
problem is with probe or meter.

ot

Battery is low.

Insert new batteries.

E1

Unstable reading
during a stability
measurement or
during calibration.

Make sure that the probe is properly
immersed in the sample.

1 Batteries |2 Release tab 3 Battery cover

Troubleshooting

Refer to the following table for common problem messages or symptoms,
possible causes and corrective actions.
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Error/ Description Solution Error/ Description Solution
Warning Warning
E2 Probe current: Examine the probe: E3 During calibration, | Insert the probe into the appropriate standard
exceeded upper the cell constant and read again.
T : . 1
limit during Clean the probe and the memprane. ' gets <0.05cm™. Examine the probe:
measurement « Make sure that there are no air bubbles in
250 nA. the membrane. * Clean the probe and the membrane.
+ Disconnect the probe and then connect « Make sure that there are no air bubbles in
the probe again. the membrane.
» Connect a different probe to verify if + Disconnect the probe and then connect
problem is with probe or meter. the probe again.
+ Connect a different probe to verify if
pH probes Make sure that the correct probe is connected problem is with probe or meter.
sensitivity out of to the meter.
range (accepted Connect a new prob: Sl
probe. ope out of range | Connect a new probe.

values 70-105%). (accepted values =
During calibration, | Insert the probe into the appropriate standard 58 mV).
the difference and read again. E4 Buffer solution not | Examine the probe:

between the
constants gets >
30%.

Examine the probe:

« Clean the probe and the membrane.

« Make sure that there are no air bubbles in
the membrane.

« Disconnect the probe and then connect
the probe again.

« Connect a different probe to verify if
problem is with probe or meter.

Connect a new probe.

recognized.

» Clean the probe and the membrane.

* Make sure that there are no air bubbles in
the membrane.

» Disconnect the probe and then connect
the probe again.

« Connect a different probe to verify if
problem is with probe or meter.

Examine the buffer solution:

* Make sure that the buffer used matches
the buffer specified in configuration.

* Replace the buffer solution.

* Make sure of the temperature
specification in configuration.

Salinity cannot be
calculated TC=0

Modify TC
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Accessories

Error/ Description Solution
Warning
E5 Same buffer Examine the probe:
solutions.

« Clean the probe and the membrane.

* Make sure that there are no air bubbles in
the membrane.

« Disconnect the probe and then connect
the probe again.

« Connect a different probe to verify if
problem is with probe or meter.

Examine the buffer solution:

« Make sure that the buffer used matches
the buffer specified in configuration.

* Replace the buffer solution.

* Make sure of the temperature
specification in configuration.

E6 The calibration Make sure that the calibration solutions have
solutions have the same temperature.
different
temperatures.

Replacement parts and accessories

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the
appropriate distributor or refer to the company website for contact information.

Replacement parts

Description Item no.
Batteries, Alkaline AA 1938004
Carrying case LZW9990.99

Description Item no.

Electrolyte for DO probe 51 20, 25 mL LZW9811.99
Tube for DO probe calibration, 51 20 LZW5123.99
90-mL bottle for sample and probe cleaning LZW9314.99
Replacement DO membrane for DO probe 51 20 LZW5125.99
147 pS/cm standard solution (at 25 °C, 77 °F), 125 mL bottle LZW9701.99
1413 pS/cm standard solution (at 25 °C, 77 °F), 125 mL bottle LZW9711.99
12.88 mS/cm standard solution (at 25 °C, 77 °F), 125 mL bottle LZW9721.99
fneqt of calibration tubes, 147 pS/cm, 1413 uS/cm and 12.88 mS/ LZW9138.99
220 mV standard solution, 125 mL LZW9402.99
Buffer solution pH 4.01, 125 mL LZW9460.99
Buffer solution pH 7.00, 125 mL LZW9461.97
Buffer solution pH 10.00, 125 mL LZW9470.99
Electrolyte solution, KCI 3M, 50 mL LZW9509.99
Calibration tubes pH 4.01, pH 7.00 and pH 10.00 LZW9137.97
Tube for ORP standard calibration 220 mV LZW9136.99
Work protector for electrodes 50 51 T and 50 52 T LZW9162.99

Standard solutions
Technical buffer solutions (DIN 19267)

Refer to Table 1 pH and ORP (mV) values of specific buffer sets at varying

temperatures.

14 English




Table 1 pH, ORP (mV) and temperature values

Table 2 Conductivity and temperature values (continued)

Temperature pH mV Temperature Conductivity (EC)
°C °F 20.0 68 133 1278 11.67 102.1
0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 - 21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245 22.0 71.6 139 1332 12.15 105.4
20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228 23.0 734 142 1359 12.39 107.9
25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220 24.0 75.2 145 1386 12.64 109.8
30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212 25.0 77 147 1413 12.88 111.8
40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195 26.0 78.8 150 1440 13.13 113.8
50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178 27.0 80.6 153 1467 13.37 115.7
60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160 28.0 82.4 156 1494 13.62 -
70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 - - 29.0 84.2 159 1522 13.87 -
80 176 2.01 4.22 7.04 8.83 - - 30.0 86 162 1549 14.12 -
90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 - - 31.0 87.8 165 1581 14.37 -
32.0 89.6 168 1609 14.62 -
Conductivity standard solutions
Refer to Table 2 for conductivity values of standard solutions at varying 33.0 91.4 171 1638 14.88 -
temperatures. 34.0 93.2 174 1667 15.13 -
Table 2 Conductivity and temperature values 35.0 95 177 1696 15.39 B
Temperature Conductivity (EC)
°C °F uS/cm pS/cm mS/cm mS/cm Salinity values for dissolved oxygen meters
15.0 59 119 1147 10.48 92.5 Table 3 can be used to convert conductivity values to salinity for dissolved
16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4 oxygen meters.
17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1
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Table 3 Conversion from conductivity to salinity

Conductivity (mS/cm) Salinity (g/L NaCl)
1.9 1.0
3.7 2.0
7.3 4.0
10.9 6.0
17.8 10.1
25.8 15.1
33.6 20.2
412 254
48.9 30.6
56.3 35.8
62.2 40.0
69.4 45.3
75.7 50.0
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Caractéristiques techniques

Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Caractéristiques

Détails

Dimensions

18,6 x 7,3 x 3,8 cm (7,32 x 2,87 x 1,5 pouces)

Poids

300 g (0,66 Ib)

Boitier de I'appareil

P67

Alimentation (interne)

(3) piles alcalines AA ou rechargeables Nickel
Métal hybride (NiMH) ; durée de vie des piles : plus
de 500 heures

Connecteurs d'entrée

Connecteur MP-5 ou MP-8 pour les sondes
sensION+

Classe de protection de
l'instrument

Classe I

Température de stockage

—15a +65 °C (5 a4 +149 °F)

Températures de
fonctionnement

0450 °C (324122 °F)

Humidité de fonctionnement

max. 80% (sans condensation)

Plage de I'appareil de
mesure

pH :—2,00 419,99 ; Eh : £1 999 mV

Conductivité : 0,01 a 500 mS/cm ; TDS : 0 a 500 g/
|'; salinité : 0,0 a 1 999 mgl/l, 2,0 a 50,0 g/l

DO : 0,00 & 19,99 mg/l et 20,0 &4 22,0 mg/l (25 °C),
0,0 2 199,9 % et 200 a 250 % (25 °C)

Résolution

pH:0,01 pH; Eh:1mV (0,1 mV de-199,9 a
199,9 mV)

DO :0,1% (1 % si 2200 %) ; 0,01 mg/l (0,1 mg/l si
> 20 mg/l)

Conductivité : varie avec la plage (plage auto)

Température : 0,1 °C (0,1 °F)

Caractéristiques Détails

Erreur de mesure (+ 1 chiffre) | pH : 0,01 pH; Eh: <1 mV

DO : < 0,5 de la valeur mesurée

Conductivité/Salinité/TDS : < 0,5 %

Température : 0,2 °C (£ 0,4 °F)

Reproductibilité (+ 1 chiffre) | pH:+0,01 pH;Eh:+1mV

DO : £0,2 de la valeur mesurée

Conductivité/Salinité/TDS : + 0,1 %

Température : + 0,1 °C (£ 0,1 °F)

Température de référence Conductivité : 20 ou 25 °C (68 ou 77 °F) (réglages
(RT) d'usine : 25 °C (77 °F))

Coefficient de température Conductivité : 0,00 a 5,00 %/°C (réglages d'usine :
(TC) 2 %I°C)

Facteur de conversion TDS | Conductivité : 0,00 a 4,44 (réglages d'usine : 0,64)

Gestion de I'énergie Arrét automatique au bout de 5 minutes d'inactivité

Certification CE

Généralités
Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

Consignes de sécurité

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou
la mise en fonctionnement de cet appareil. Respectez toutes les
déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de l'opérateur ou a des
dégéats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil ne soit pas
compromise, n'utilisez pas ou n'installez pas cet appareil d'une autre fagon
que celle décrite dans ce manuel.

Interprétation des indications de risques
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ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
entraine des blessures graves, voire mortelles.

AAVERTISSEMENT

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
peut entrainer des blessures graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures
mineures ou légeéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner
I'endommagement du matériel. Informations nécessitant une mise en avant
particuliere.

Etiquettes de mise en garde

Lire toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur'appareil.
Des personnes peuvent se blesser et le matériel peut étre endommagé si
ces instructions ne sont pas respectées. Si un symbole ‘danger’ ou
‘attention’ se trouve sur l'instrument, une explication est indiquée dans le
manuel.

A

Lorsque ce symbole est présent sur I'instrument, reportez-vous au
manuel d’instructions pour obtenir des informations relatives au
fonctionnement et/ou a la sécurité.

L’équipement électrique portant ce symbole ne peut étre mis au rebut
dans les systémes de mise au rebut publics européens apreés le 12 aolt
2005. Conformément aux réglements nationaux et européens
(Directive 2002/98/EC), les appareils électriques doivent, depuis le 12
ao(t 2005, ne pas étre mis au rebut dans les décharges traditionnelles,
mais étre, a la fin de leur service, renvoyés par les utilisateurs
européens au fabricant, qui se chargera de les éliminer a ses frais.
Remarque : Pour le retour a des fins de recyclage, veuillez contactez le fabricant
ou le fournisseur d'équipement pour obtenir les instructions sur la fagon de
renvoyer l'équipement usé, les accessoires électriques fournis par le fabricant, et
tous les articles auxiliaires pour mise au rebut appropriée.

Présentation du produit

Les appareils de mesure portables de la série senslON™+ s'utilisent avec
des sondes numériques senslON™+ pour mesurer différents paramétres
dans I'eau. Essentiellement destinés a I'utilisation sur le terrain, ces
appareils de mesure portables fonctionnent avec trois piles AA.

Les appareils de mesure de la série senslON™+ sont disponibles en

5 modéles :

« senslON™+ ECS5 - appareil de mesure de conductivité, TDS, salinité et
température

« senslON™+ MM150 - appareil de mesure de pH, Eh (Redox),
conductivité, TDS et température

« senslON™+ MM110 - appareil de mesure de pH, Eh (Redox) et
température

« senslON™+ pH1 - appareil de mesure de pH

» senslON™+ DO6 - appareil de mesure d'oxygéne dissous
(concentration et % saturation) et de température

Installation

AATTENTION

Risque de blessures corporelles Seul le personnel qualifié est autorisé a
entreprendre les opérations décrites dans cette section du manuel.

Installation des piles

AAVERTISSEMENT

Risque d'explosion. Une installation incorrecte des piles peut libérer des gaz
explosifs. Veillez a ce que les piles soient du méme type chimique homologué et
qu'elles soient insérées dans le bon sens. Ne mélangez pas des piles neuves et
des piles usagées.

AVIS

Le compartiment des piles n'est pas étanche a I'eau. Si le compartiment des piles
est humide, retirez et séchez les piles et séchez l'intérieur du compartiment.
Recherchez des traces de corrosion sur les contacts des piles et les nettoyer si
nécessaire.
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AVIS

En cas d'utilisation de piles nickel métal hybride (NiMH), I'icone d'état des piles
n'indique pas une charge compléte apres mise en place de piles venant d'étre
rechargées (les piles NiMH ont une tension de 1,2 V, les piles alcalines de 1,5 V).
Méme si l'icdne n'indique pas une charge compléte, les piles NiMH de 2300 mAH
atteignent 90 % de la durée de fonctionnement de I'appareil (avant recharge)
comparée a des piles alcalines neuves

AVIS

Pour éviter des dégats potentiels a I'appareil suite a une fuite des piles, retirer les
piles de I'appareil de mesure s'il ne doit pas étre utilisé pendant une durée
prolongée.

L'appareil peut étre alimenté par des piles alcalines AA ou rechargeables
NiMH. Pour optimiser la durée de vie des piles, l'appareil s'éteint aprés 5
minutes d'inactivité. Cette durée est modifiable dans le menu des Options
d'affichage.

Pour l'installation de la pile, consulter Figure 1.

1. Tirez sur la languette d'ouverture du capot des piles et déposez le
capot.

2. Installez 3 piles alcalines AA ou 3 piles rechargeables nickel métal
hybride (NiMH) AA. Veillez a installer les piles en respectant leur
polarité.

3. Reposer le capot des piles.

Figure 1 Installation des piles

1 Piles | 2 Languette d'ouverture | 3 Capot des piles

Branchement d'une sonde

Reliez la sonde a l'instrument (Figure 2).

Insérez le connecteur de sorte que la tige d'alignement entre dans la
rainure du connecteur femelle.

Remarque : Ne tournez pas le connecteur.
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Figure 2 Connexion de la sonde

Interface utilisateur et navigation

Interface utilisateur

Figure 3 Description du clavier
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4 Touche BAS : défiler vers d'autres
options, modifier une valeur

Description de I'affichage

L'affichage présente trois types d'écran :

* Measure (Mesure) -

la mesure la plus récente s'affiche avec la

température et le temps de stabilisation.

« Calibration (Etalonnage) -

les valeurs d'étalon d'étalonnage et la

température sont affichées durant un étalonnage.
« Standby (Veille) - I'écran est vide, a I'exception de la minuterie de

mesure en bas.

Figure 4 Ecran pH1
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2 Touche HAUT : défiler vers d'autres
options, modifier une valeur

3 Touche de MESURE

5 MARCHE/ARRET : allumage ou
extinction de l'appareil, ECLAIRAGE
DE L'ECRAN : activer ou désactiver
I'éclairage de I'écran

1 Valeur de mesure principale (pH ou
Eh)

4 Heure de mesure (hh:mm:ss)

2 Unités de mesure principales

3 Témoin de la pile

5 Température
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Figure 5 Ecran DO6
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Figure 6 Ecran MM110
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1 Valeur de mesure principale (DO)

4 Heure de mesure (hh:mm:ss)

2 Unités de mesure principales

3 Témoin de la pile

5 Température

1 Valeur de mesure principale (pH)

(hh:mm:ss)

4 Heure de mesure principale

2 Unités de mesure 5 Température

3 Témoin de la pile

6 Valeur de mesure principale (Eh)
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Figure 7 Ecran MM150
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Figure 8 Ecran EC5
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1 Valeur de mesure principale
(conductivité)

5 Heure de mesure (hh:mm:ss)

1 Température de référence

4 Témoin de la pile

2 Valeur de mesure principale (pH)

6 Température

2 Unités de mesure principales

5 Heure de mesure (hh:mm:ss)

3 Unités de mesure principales

7 Valeur de mesure principale (TDS,
Eh)

3 Température

6 Valeur de mesure principale
(conductivité, salinité, TDS)

4 Témoin de la pile

8 Température de référence

Navigation

Utilisez la touche d'étalonnage L pour étalonner la sonde. Utilisez la
touche de mesure & pour mesurer un échantillon. Utilisez les touches
flechées 4 ¥ pour accéder a d'autres options ou modifier une valeur.
Certaines options nécessitent une pression longue sur une touche ou
I'actionnement simultané de plusieurs touches. Veillez a observer I'écran

pendant les taches car les écrans changent rapidement. Consultez les
instructions spécifiques a chaque tache.
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Démarrage

Allumage et extinction de I'appareil de mesure

Veillez a ce que la sonde soit connectée a I'appareil de mesure avant d'allumer
I'appareil de mesure.

Appuyez longuement sur la touche (0} pour allumer ou éteindre I'appareil
de mesure. Si l'appareil de mesure ne s'allume pas, vérifiez que les piles
sont correctement installées.

Remarque : L'appareil de mesure est paramétré de maniére a s'arréter au bout de
5 minutes d'inactivité afin d'optimiser la durée de vie de la batterie.

Fonctionnement
AAVERTISSEMENT

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire
et portez tous les équipements de protection personnelle adaptés aux produits
chimiques que vous manipulez. Reportez-vous aux fiches techniques de sécurité
des matériaux (MSDS) pour connaitre les protocoles de sécurité.

Configuration pour le pH

L'appareil de mesure est prét pour I'étalonnage pH ou Eh sans
configuration supplémentaire.

Configuration pour I'oxygéne dissous

Avant un étalonnage ou une mesure pour I'oxygéne dissous, vous devez
polariser la sonde et saisir les paramétres de pression atmosphérique et
de salinité.

Polarisation de I'électrode
Si la sonde ou les piles ont été déconnectées, branchez la sonde ou
insérez les piles et attendez la polarisation :

Temps de déconnexion Temps de polarisation

< 5 minutes 10 minutes
5 a 15 minutes 45 minutes
> 15 minutes 6 heures

Modification des paramétres

Les parameétres des mesures d'oxygéne dissous peuvent étre modifiés
lorsqu'une sonde d'oxygéne dissous est utilisée. Appuyez sur 4~ pour
consulter les paramétres actuels.

1. Appuyez sur 4~ Le premier paramétre s'affiche.

2. Appuyez rapidement sur les touches fléechées pour modifier la valeur.
Attendez que le parameétre suivant apparaisse et modifiez les valeurs
additionnelles :

Options  Descriptions
nb Pression atmosphérique en mbar (par défaut : 1 013 mbar)
SAL Salinité en g/L NaCl (par défaut : 0 g/L)

Remarque : La valeur de salinité peut étre déterminée a partir d'une mesure de
conductivité. Reportez-vous au Tableau 3 a la page 31.

Configuration pour mesurer la conductivité
Les paramétres des mesures de conductivité peuvent étre modifiés quand

vous utilisez une sonde de conductivité. Appuyez sur 4~ pour consulter
les parametres actuels.

1. Appuyez sur 4 Le premier paramétre s'affiche.
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2. Appuyez rapidement sur les touches fléchées pour modifier la valeur.
Attendez que le parametre suivant apparaisse et modifiez les valeurs
additionnelles :

Options Descriptions

CEL Type d'électrode : platine (par défaut) ou titane.
Remarque : Cette option n'est pas disponible sur tous les appareils.

tC Compensation thermique : 0 a 9,99 %/°C (par défaut : 2 %/°C)
tr Température de référence : 20 ou 25 °C (par défaut : 25 °C)
F Facteur de calcul TDS : 0,01 a 4,44 (par défaut : 0,64)

Les nouveaux paramétres sont automatiquement enregistrés dans
I'appareil de mesure.

Etalonnage

Procédure d'étalonnage

Cette procédure s'utilise généralement avec des solutions d'étalonnage
liquides. Reportez-vous aux documents inclus avec chaque sonde pour
en savoir plus.

1. Versez les solutions tampons et d'étalonnage dans les tubes
d'étalonnage étiquetés.

2. Rincezlasonde al'eau déminéralisée et placez-la dans le premier tube
d'étalonnage. Assurez-vous qu'il n'y a pas de bulles d'air sous la pointe
de la sonde.

3. Appuyez sur L Le parameétre clignote.

Utilisez les touches fléchées pour modifier le paramétre, le cas
échéant.

5. Appuyez sur L~ pour sélectionner le parametre.

6. Appuyez sur L~ pour mesurer la premiére solution d'étalonnage.
La solution d'étalonnage suivante apparait.

7. Rincezlasonde al'eau déminéralisée et placez-la dans le second tube

d'étalonnage. Assurez-vous qu'il n'y a pas de bulles d'air sous la pointe
de la sonde.

8. Appuyez sur L~ pour mesurer la seconde solution d'étalonnage.
La solution d'étalonnage suivante apparait.

9. Rincez la sonde a I'eau déminéralisée et placez-la dans le troisiéme
tube d'étalonnage. Assurez-vous qu'il n'y a pas de bulles d'air sous la
pointe de la sonde.

10. Appuyez sur L~ pour mesurer la troisiéme solution d'étalonnage.
Une fois I'étalonnage correct, I'écran affiche brievement OK, puis
passe en mode Veille.

Remarque : Pour un étalonnage avec seulement 1 ou 2 étalons quand des
étalons sont disponibles, appuyez sur W apres la mesure du premier ou du
second étalon.

Affichage des données d'étalonnage
Les données du dernier étalonnage peuvent étre consultées pour le pH,
I'Eh et la conductivité.

1. Appuyez sur .
2. Utilisez les touches fléchées pour modifier le parametre, si nécessaire,
puis appuyez sur k£,

3. Appuyez simultanément sur 4~ et sur ¥, Les données d'étalonnage
sont affichées :

* pH - les valeurs de pente et d'offset s'affichent en alternance avec
la déviation (en %) et la température d'étalonnage.

* Eh - la valeur en mV mesurée et la température d'étalonnage
s'affichent.

+ Conductivité - la constante de cellule et la température d'étalonnage
de chaque étalon s'affichent.

Restauration de I'étalonnage d'usine
L'étalonnage utilisateur peut étre effacé et I'étalonnage d'usine restauré
pour le pH, la Eh et la conductivité.

1. Appuyez sur . Le paramétre clignote.
2. Utilisez les touches fléchées pour modifier le parametre, si nécessaire.

3. Appuyez longuement sur L jusqu'a ce que OFF s'affiche.
L'étalonnage d'usine du paramétre sélectionné est restauré.
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Ajustement de I'étalonnage
L'instrument peut étre ajusté de maniéere a relever une valeur de solution
spécifique de pH, d'Eh et de conductivité.

Rincez la sonde. Placez la sonde dans la solution.
Appuyez sur ¢ pour lire le relevé de la solution.
Appuyez sur LZ. Le paramétre clignote.

Utilisez les touches fléchées pour sélectionner le parameétre, si
nécessaire.

b=

5. Appuyez longuement sur L, puis appuyez sur .
La valeur mesurée clignote.

6. Utilisez les touches fléchées pour modifier la valeur.
7. Appuyez sur k£, L'écran affiche OK.

Ajustement de la température

Il est possible d'ajuster la mesure de température a 25 °C (77 °F) et/ou
85 °C (185 °F) pour augmenter la précision de pH, d'Eh et de conductivité.
Remarque : Consultez la documentation de la sonde pour connaitre les limites de
température de la sonde utilisée.

1. Placez la sonde et un thermomeétre de référence dans un récipient
d'eau a environ 25 °C et laissez la température se stabiliser.

2. Comparez le relevé de température de la sonde avec celui du
thermomeétre de référence. La différence est la valeur d'ajustement de
la sonde.

Exemple : thermometre de référence : 24,5 °C, sonde : 24,3 °C. Valeur
d'ajustement : 0,2 °C.

3. Entrez la valeur d'ajustement pour le relevé de 25 °C :

Appuyez sur 2. Le paramétre clignote.

Utilisez les touches fléchées pour sélectionner tEn.

Appuyez sur . 25 °C s'affiche.

Appuyez sur L2, puis utilisez les touches fléchées pour entrer la
valeur d'ajustement pour 25 °C. Appuyez sur L. 85 °C s'affiche.

4. Placez la sonde et un thermometre de référence dans un récipient
d'eau a environ 85 °C et laissez la température se stabiliser.

a0 o

5. Comparez la température de la sonde avec celle du thermomeétre de
référence. La différence est la valeur d'ajustement de la sonde.

6. Appuyez surlZ, puis utilisez les touches fléchées pour entrer la valeur
d'ajustement pour la valeur 85 °C. Appuyez sur L£.

A propos des mesures d'échantillon

Chaque sonde a des étapes de préparation et procédures spécifiques
pour prendre les mesures d'échantillons. Pour des instructions pas a pas,
consulter les documents inclus avec la sonde.

Appuyez sur ¢ pour effectuer une mesure d'échantillon. Lors des
mesures, le parametre clignote et le minuteur affiche le temps de
stabilisation. Pour modifier le paramétre de mesure (le cas échéant),
appuyez longuement sur ¢’

Pour mesurer I'échantillon en continu, appuyez deux fois sur V. Le
parametre clignote pour indiquer le mode de mesure continue.
Modification des unités de température

Les unités de température peuvent étre modifiées dans I'écran de mesure.

1. Veillez a ce que I'écran de mesure indique un relevé stable.

2. Appuyez simultanément sur 4 et sur ¥. Les unités de température
changent entre °C et °F.

Désactivation de I'option d'arrét automatique

L'appareil de mesure est paramétré de maniére a s'arréter au bout de
5 minutes d'inactivité afin d'optimiser la durée de vie de la batterie. Cette
option peut étre désactivée temporairement.

1. Assurez-vous que l'appareil de mesure est hors tension.

2. Appuyez longuement sur @jusqu'é ce que l'écran affiche OFF et no.
L'appareil reste sous tension indéfiniment.

3. Pour éteindre I'appareil de mesure, appuyez longuement sur (O]
jusqu'a ce que I'écran affiche OFF.

Remarque : L'option d'arrét automatique est réactivée lorsque vous allumez
I'appareil de mesure normalement.

Frangais 25



Réglage de la durée de rétroéclairage

L'écran s'allume lorsque vous appuyez sur L Lutilisateur peut définir la
durée d'activation du rétroéclairage.

Remarque : La durée de vie des piles diminue si vous augmentez la durée de
rétroéclairage.

1. Assurez-vous que I'appareil de mesure est sous tension.

2. Appuyez sur !5~ puis appuyez immédiatement deux fois sur 4. La
durée de rétroéclairage clignote.

3. Appuyez sur 4 ou sur ¥ pour modifier la durée de rétroéclairage
(plage : 3 secondes a 2 minutes).

Maintenance

AAVERTISSEMENT

Dangers multiples. Ne démontez pas I'appareil pour I'entretien. Siles composants
internes doivent étre nettoyés ou réparés, contactez le fabricant.

AATTENTION

Risque de blessures corporelles Seul le personnel qualifié est autorisé a
entreprendre les opérations décrites dans cette section du manuel.

Nettoyage de I'appareil

AVIS

N'utilisez jamais d'agents de nettoyage tels que térébenthine, acétone ou autres
produits similaires pour nettoyer |'appareil, ni son écran et ses accessoires.

Nettoyez I'extérieur de I'appareil avec un chiffon humide et une solution
de détergent doux.

Entreposage de I'appareil de mesure

Pour éviter des dégats potentiels a I'appareil suite a une fuite des piles, retirez les
piles de I'appareil de mesure s'il ne doit pas étre utilisé pendant une durée
prolongée.

Remplacer les piles

AAVERTISSEMENT

Risque d'explosion. Une installation incorrecte des piles peut libérer des gaz
explosifs. Veillez a ce que les piles soient du méme type chimique homologué et
qu'elles soient insérées dans le bon sens. Ne mélangez pas des piles neuves et
des piles usagées.

AVIS

Assurez-vous que tous les connecteurs de I'appareil restent secs. Utiliser une
serviette séche pour essuyer tout liquide présent sur les connecteurs.

Pour l'installation de la pile, reportez-vous a la Figure 9.

1. Tirez sur la languette d'ouverture du capot des piles et déposez le
capot.

2. Déposer les piles.

3. Installez 3 piles alcalines AA ou 3 piles rechargeables nickel métal
hybride (NiMH) AA. Veillez a installer les piles en respectant leur
polarité.

4. Reposez le capot des piles.
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Figure 9 Remplacement de la batterie

Erreur/
Avertissement

Descriptions

Solution

nnn

LIt

Mesure hors
plage.

Insérez la sonde dans I'étalon approprié

et recommencez le relevé.
Examinez la sonde :

* Nettoyez la sonde et la membrane.

+ Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est
formée dans la membrane.

» Débranchez, puis rebranchez la

sonde.

* Branchez une autre sonde pour vérifier
si le probléme provient de la sonde ou

de l'appareil.

ot

La pile est faible.

Insérer des piles neuves..

1 Piles

2 Languette d'ouverture

3 Capot des piles

E1

Relevé instable
pendant une
mesure de stabilité
ou un étalonnage.

Vérifiez que la sonde est correctement
immergée dans I'échantillon.

Dépannage

Consulter le tableau ci-dessous des messages ou symptémes les plus

courants, pour trouver les causes possibles et actions correctives.

Francais 27



Erreur/
Avertissement

Descriptions

Solution

Erreur/
Avertissement

Descriptions

Solution

E2

Courantde sonde :
dépassementde la
limite supérieure
durant la mesure
=250 nA.

Examinez la sonde :

Nettoyez la sonde et la membrane.

Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est

formée dans la membrane.

« Débranchez, puis rebranchez la
sonde.

* Branchez une autre sonde pour vérifier

si le probléme provient de la sonde ou

de l'appareil.

Sensibilité des
sondes de pH hors
plage (valeurs
acceptées

70-105 %).

Vérifiez que la sonde appropriée est bien
branchée a l'appareil de mesure.

Connectez une nouvelle sonde.

Pendant
I'étalonnage, la
différence entre
les constantes
dépasse 30 %.

Insérez la sonde dans I'étalon approprié
et recommencez le relevé.

Examinez la sonde :

* Nettoyez la sonde et la membrane.

« Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est
formée dans la membrane.

« Débranchez, puis rebranchez la
sonde.

« Branchez une autre sonde pour vérifier
si le probléme provient de la sonde ou
de l'appareil.

Connectez une nouvelle sonde.

E3

Pendant
I'étalonnage, la
constante de
cellule passe en
dessous de
0,05 cm™.

Insérez la sonde dans I'étalon approprié
et recommencez le relevé.

Examinez la sonde :

* Nettoyez la sonde et la membrane.

« Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est
formée dans la membrane.

« Débranchez, puis rebranchez la
sonde.

« Branchez une autre sonde pour vérifier
si le probléeme provient de la sonde ou
de l'appareil.

Pente hors plage
(valeurs
acceptées

+58 mV).

Connectez une nouvelle sonde.
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Erreur/
Avertissement

Descriptions

Solution

Erreur/
Avertissement

Descriptions

Solution

E4

Solution tampon Examinez la sonde : E5 Solutions tampons | Examinez la sonde :
non reconnue. identiques.

* Nettoyez la sonde et la membrane. * Nettoyez la sonde et la membrane.

< Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est « Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est
formée dans la membrane. formée dans la membrane.

« Débranchez, puis rebranchez la » Débranchez, puis rebranchez la
sonde. sonde.

« Branchez une autre sonde pour vérifier * Branchez une autre sonde pour vérifier
si le probléeme provient de la sonde ou si le probléme provient de la sonde ou
de l'appareil. de l'appareil.

Examinez la solution tampon : Examinez la solution tampon :

« Vérifiez que le tampon utilisé « Vérifiez que le tampon utilisé
correspond bien au tampon spécifié au correspond bien au tampon spécifié au
cours de la configuration. cours de la configuration.

* Remplacez la solution tampon. * Remplacez la solution tampon.

« Vérifiez que la température spécifiée « Vérifiez que la température spécifiée
au moment de la configuration est au moment de la configuration est
correcte. correcte.

Impossible de Modifiez TC E6 Les solutions Veillez a ce que les solutions d'étalonnage

calculer la salinité
TC=0

d'étalonnage sont
ades
températures
différentes.

soient a la méme température.

Pieces et accessoires de rechange

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des
régions de commercialisation. Prenez contact avec le distributeur approprié ou
consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a contacter.

Pieces de rechange

Descriptions Article No.
Piles, alcalines AA 1938004
Sacoche de transport LZW9990.99
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Accessoires

Tableau 1 Valeurs de pH, d'Eh (mV) et de température

T érat H \"
Descriptions Article No. emperature P m
o °F
Electrolyte pour sonde DO 51 20, 25 ml LZW9811.99
0 32 2,01 4,01 7,12 9,52 10,30 -
Tube pour étalonnage de sonde DO, 51 20 LZW5123.99
10 50 2,01 4,00 7,06 9,38 10,17 245
Flacon de 90 ml de nettoyage des échantillons et des sondes LZW9314.99
20 68 2,00 4,00 7,02 9,26 10,06 228
Membrane DO de rechange pour sonde DO 51 20 LZW5125.99
25 77 2,00 4,01 7,00 9,21 10,01 220
Solution étalon 147 pS/cm (a 25 °C, 77 °F), flacon de 125 ml LZW9701.99
Solution étalon 1 413 uS/em (3 25 °C, 77 °F), d 30 86 2,00 4,01 6,99 9,16 9,96 212
olution étalon uS/cm (a , , flacon de
125 ml LZWo711.99 40 104 2,00 4,03 6,97 9,06 9,88 195
1S§‘I5u::in étalon 12,88 mS/cm (a 25 °C, 77 °F), flacon de LZW9721.99 50 122 2,00 4,06 6,97 8,99 9,82 178
E ble de tubes d'étal 147 uS/ 1413 uS/ 60 140 2,00 4,10 6,98 8,93 9,76 160
nsemble de tubes d'étalonnage, uS/cm, uS/cm
et 12,88 mS/cm LZW9138.99 70 158 2,01 4,16 7,00 8,88 - -
Solution étalon 220 mV, flacon de 125 ml LZW9402.99 80 176 2,01 4,22 7,04 8,83 - -
Solution tampon pH 4,01, 125 ml LZW9460.99 90 194 2,01 4,30 7,09 8,79 — —
Solution tampon pH 7,00, 125 ml LZW9461.97
) Solutions étalons de conductivité
Solution tampon pH 10,00, 125 ml LZW9470.99 Reportez-vous au Tableau 2 pour les valeurs de conductivité a différentes
Solution électrolyte, KCI 3M, 50 ml LZW9509.99 températures.
Tubes d'étalonnage pH 4,01, pH 7,00 et pH 10,00 LZW9137.97 Tableau 2 Valeurs de conductivité et de température
Tube pour étalonnage d'étalon Eh 220 mV LZW9136.99 Température Conductivité (CE)
Protection de travail pour électrodes 50 51 T et 50 52 T LZW9162.99 °C °F uS/cm uS/cm mS/cm mS/cm
15,0 59 119 1147 10,48 92,5
Solutions étalons
16,0 60,8 122 1173 10,72 94,4
Solutions tampons techniques (DIN 19267)
Reportez-vous au Tableau 1 pour les valeurs de pH et de potentiel 7.0 626 125 1199 10,95 96,3
d'oxydoréduction Eh (mV) des différents ensembles tampons a différentes 18,0 64,4 127 1225 11,19 98,2
températures.
19,0 66,2 130 1251 11,43 100,1
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Tableau 2 Valeurs de conductivité et de température (suite)

Tableau 3 Conversion de la conductivité en salinité

Valeurs de salinité pour sondes a oxygéne dissous

Vous pouvez utiliser le Tableau 3 pour convertir les valeurs de conductivité

en salinité pour les sondes a oxygéne dissous.

Température Conductivité (CE) Conductivité (mS/cm) Salinité (g/L NaCl)
20,0 68 133 1278 11,67 102,1 1,9 1,0
21,0 69,8 136 1305 11,91 104,0 3,7 2,0
22,0 71,6 139 1332 12,15 105,4 7,3 4,0
23,0 73,4 142 1359 12,39 107,9 10,9 6,0
24,0 75,2 145 1386 12,64 109,8 17,8 10,1
25,0 77 147 1413 12,88 111,8 25,8 15,1
26,0 78,8 150 1440 13,13 113,8 33,6 20,2
27,0 80,6 153 1467 13,37 115,7 41,2 254
28,0 82,4 156 1494 13,62 - 48,9 30,6
29,0 84,2 159 1522 13,87 - 56,3 35,8
30,0 86 162 1549 14,12 - 62,2 40,0
31,0 87,8 165 1581 14,37 - 69,4 453
32,0 89,6 168 1609 14,62 - 75,7 50,0
33,0 91,4 171 1638 14,88 -

34,0 93,2 174 1667 15,13 -
35,0 95 177 1696 15,39 -
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Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Especificacion

Detalles

Dimensiones

18,6 x7,3x 3,8 cm (7,32 x 2,87 x 1,5 pulg.)

Peso

300 g (0,66 Ib)

Error de medicion (+ 1 digito)

pH: £0,01 pH; ORP: <1 mV

OD: £ 0,5 del valor medido

Conductividad/salinidad/TDS: < 0,5%

Temperatura: £0,2 °C (£ 0,4 °F)

Carcasa del medidor

IP67

Requisitos de alimentacion
(interna)

Pilas alcalinas AA o pilas de hidruro metalico de
niquel recargables (NiMH) (3); duracién de las
pilas: mas de 500 horas

Conectores de entrada

Conector MP-5 o MP-8 para sondas sens|ON+

Reproducibilidad (+ 1 digito)

pH: £ 0,01 pH; ORP + 1 mV

OD: < 0,2 del valor medido

Conductividad/salinidad/TDS: < 0,1%

Temperatura: + 0,1 °C (x 0,1 °F)

Clase de proteccion del
medidor

Clase Il

Temperatura de referencia
(RT)

Conductividad: 20 o0 25 °C (68 o 77 °F)
(configuracion de fabrica: 25 °C (77 °F))

Temperatura de
almacenamiento

—15a +65 °C (5 a +149 °F)

Coeficiente de temperatura
(TC)

Conductividad: 0,00 a 5,00%/°C (configuracion de
fabrica: 2%/ °C)

Temperatura de servicio

0a50°C(32a 122 °F)

Humedad de funcionamiento

80% (sin condensacion)

Factor de conversion de TDS

Conductividad: 0,00 a 4,44 (configuracion de
fabrica: 0,64)

Rango del instrumento

pH: —2,00 a 19,99; ORP: £1999 mV

Gestién de energia

Apagado automatico tras 5 minutos de inactividad

Conductividad: 0,01 a 500 mS/cm; TDS: 0 a 500
g/l; salinidad: 0,0 a 1999 mg/l, 2,0 a 50,0 g/l

Certificacion

CE

OD: 0,00 a 19,99 mg/l y 20,0 a 22,0 mg/l (25 °C),
0,0 a 199,9% y 200 a 250% (25 °C)

Solucién

pH: 0,01 pH; ORP: 1 mV (0,1 mV de —199,9 a
199,9 mV)

OD: 0,1% (1% si 2 200%); 0,01 mg/I (0,1 mg/l si
=20 mgll)

Conductividad: cambia segun el rango
(automaticamente)

Temperatura: 0,1 °C (0,1 °F)

Informacién general

Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

Informacion de seguridad

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este
equipo. Ponga atencién a todas las advertencias y avisos de peligro. El
no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Para garantizar que no disminuya la proteccién que ofrece este producto,
no use o instale el equipo de manera diferente a la especificada en este

manual.

Utilizacién de la informacion sobre riesgos
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APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara
la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse,
podria provocar la muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria causar un accidente o
dafio menor.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios al instrumento.
Informacion que requiere énfasis especial.

Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso
contrario, podrian producirse heridas personales o dafios en el
instrumento. Se incluye un simbolo, en caso de estar rotulado en el
equipo, con una indicacién de peligro o de advertencia en el manual.

A

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) refiere a las
instrucciones de operacion o bien la informacion de seguridad.

El equipo eléctrico marcado con este simbolo no se podra desechar
por medio de los sistemas europeos publicos de eliminacion después
del 12 de agosto de 2005. En cumplimiento de las reglamentaciones
nacionales y locales (directiva europea 2002/98/CE), los usuarios de
equipos eléctricos deben devolver los equipos viejos o los que han
alcanzado el término de su vida util al fabricante para su eliminaciéon
gratuita.

Nota: Para devolver los equipos para reciclaje, comuniquese con el fabricante o
distribuidor para obtener instrucciones acerca de como devolver equipos que han
alcanzado el término de su vida util, accesorios eléctricos suministrados por el
fabricante y todo elemento auxiliar, para su eliminacion.

Descripcion general del producto

Los medidores de la serie sensION™+ se utilizan con sondas sensION+
para medir diversos parametros en agua. Principalmente para el uso de
campo, el medidor portatil funciona con tres pilas AA.

Los medidores de la serie sensION™+ se encuentran disponibles en 5
modelos:

« senslON™+ EC5: medidor de conductividad, TDS, salinidad y
temperatura

+ senslON™+ MM150: medidor de pH, ORP (Redox), conductividad,
TDS y temperatura

+ senslON™+ MM110: medidor de pH, ORP (Redox) y temperatura

+ senslON™+ pH1: medidor de pH

+ senslON™+ OD6: medidor de oxigeno disuelto (% de saturacion y
concentracion) y temperatura

Instalaciéon

APRECAUCION

Peligro de lesion personal. Las tareas descritas en esta seccion del manual deben
ser realizadas s6lo por personal cualificado.

Instalacion de las pilas

AADVERTENCIA

Peligro de explosion. Si las pilas no estan colocadas correctamente, se puede
producir la liberacion de gases explosivos. Asegurese de que las pilas son del
mismo tipo y material quimico aprobado y estan insertadas en el sentido correcto.
No mezcle pilas nuevas y usadas.

AVISO

El compartimento de las pilas no es estanco al agua. Si se moja, retire y seque las
pilas y seque cuidadosamente el interior del compartimiento. Compruebe los
contactos de las pilas y limpielos si es necesario.
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AVISO

Cuando use pilas de hidruro metalico de niquel (NiMH), el icono de pilas no le
indicara una carga completa después de haber insertado pilas nuevas (las pilas
de NiMH son de 1,2 V y las pilas alcalinas son de 1,5 V). Si bien el icono no indica
carga completa, las pilas de NiMH de 2300 mAH alcanzaran el 90% de la vida util
del instrumento (antes de la recarga) en comparacién con las pilas alcalinas
nuevas.

AVISO

Para evitar posibles dafios en el medidor debidos a fugas de las pilas, retirelas
durante los periodos largos de inactividad.

El medidor puede alimentarse con pilas alcalinas AA o con pilas
recargables de NiMH. Para prolongar la duracion de las pilas, el medidor
se apagara después de 5 minutos de inactividad. Este tiempo se puede
cambiar en el menu Opciones de visualizacion.

Para la instalacién de las pilas consulte la Figura 1.

1. Tire de la pestaina de liberacion de la tapa de las pilas y retirela.

Coloque 3 pilas alcalinas AA o 3 pilas de hidruro metalico de niquel
(NiMH). Procure colocar las pilas con la polaridad correcta.

Vuelva a colocar la tapa.

N

[ d

Figura 1 Instalacion de las pilas

1 Pilas | 2 Pestafa de liberacion | 3 Tapa de las pilas

Conexion de las sondas

1. Conecte la sonda al medidor (Figura 2).

2. Presione el conector hasta que la patilla de alineacion quede insertada
en la ranura del conector hembra.

Nota: No gire el conector.
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Figura2 Conexion de la sonda

Interfaz del usuario y navegacion

Interfaz del usuario

Figura 3 Descripcion del teclado

®

O—\

fot

1 Tecla de CALIBRACION

4 Tecla ABAJO: para desplazarse por
las opciones o cambiar un valor

Descripcion de la pantalla

En la pantalla se muestran tres visualizaciones diferentes:

* Medicién: se muestra la medicion mas reciente del parametro junto con
la temperatura y el tiempo de estabilizacion.

» Calibracién: se muestran los valores de calibracion estandar y la

temperatura durante la calibracion.

* En espera: la pantalla queda en blanco y solo se muestra el
temporizador de medicién en la parte inferior.

Figura 4 Pantalla de pH1

-HHH

A
l L N

mv

:Fjl/

®—BE HHHH

Bat———(3)

2 Tecla ARRIBA: para desplazarse por
las opciones o cambiar un valor

3 Tecla de MEDICION

5 ON/OFF: encendido o apagado del
medidor.ILUMINACION DE
PANTALLA: encendido y apagado
de la luz de la pantalla.

1 Valor de medicion principal (pH u
ORP)

4 Tiempo de medicién (hh:mm:ss)

2 Unidades principales de medicion

3 Indicador de bateria

5 Temperatura
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Figura 5 Pantalla de OD6
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Figura 6 Pantalla de MM110
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1 Valor de medicién principal (OD)

4 Tiempo de medicion (hh:mm:ss)

2 Unidades principales de medicion

5 Temperatura

3 Indicador de bateria

1 Valor de medicion principal (pH)

(hh:mm:ss)

4 Tiempo de medicion principal

2 Unidades de medicion

5 Temperatura

3 Indicador de bateria

6 Valor de medicion principal (ORP)
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Figura 7 Pantalla de MM150
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Figura 8 Pantalla de EC5
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1 Valor de medicién principal
(conductividad)

5 Tiempo de medicion (hh:mm:ss)

2 Valor de medicion principal (pH)

6 Temperatura

3 Unidades principales de medicién

7 Valor de medicion principal (TDS,
ORP)

4 Indicador de bateria

8 Temperatura de referencia

1 Temperatura de referencia

4 Indicador de bateria

2 Unidades principales de medicion

5 Tiempo de medicion (hh:mm:ss)

3 Temperatura

6 Valor de medicion principal
(conductividad, salinidad, TDS)

Navegacion

Utilice la tecla de calibracion L para calibrar la sonda. Utilice la tecla de
medicion & para tomar una medicién de la muestra. Utilice las teclas de
flecha @ ¥ para desplazarse a otras opciones o cambiar un valor.
Algunas opciones requieren que se mantenga pulsada una tecla o se
pulsen varias teclas al mismo tiempo. Asegurese de observar la pantalla

durante las tareas, ya que las visualizaciones cambian con rapidez.
Consulte cada tarea para obtener instrucciones especificas.
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Puesta en marcha

Encienda y apague el medidor

Asegurese de que la sonda esta conectada al medidor antes de encenderlo.

Mantenga pulsado (0} para encender o apagar el medidor. Si el medidor
no se enciende, asegurese de que las pilas se han instalado
correctamente.

Nota: El medidor esta configurado para apagarse automaticamente tras 5 minutos
de inactividad y maximizar asi la duracion de la bateria.

Operacion

AADVERTENCIA

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del
laboratorio y utilice el equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias
quimicas que vaya a tratar. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de
datos actuales de seguridad de los materiales (MSDS).

Configuracion para medicion de pH

El medidor esta listo para realizar calibraciones de pH u ORP sin
necesidad de realizar ningun otro ajuste.

Configuracion para medicion de oxigeno disuelto

Antes de realizar la calibracién o medicion de oxigeno disuelto, es preciso
polarizar la sonda e introducir los ajustes de salinidad y presion
atmosférica.

Polarizacion del electrodo
Si la sonda o las pilas estan desconectadas, conecte la sonda o instale
las pilas y espere a que se realice la polarizacion:

Tiempo de desconexion Tiempo de polarizacion

< 5 minutos 10 minutos
5 a 15 minutos 45 minutos
> 15 minutos 6 horas

Cambio de los ajustes
Los ajustes para la medicién de oxigeno disuelto pueden modificarse si

se utiliza una sonda de oxigeno disuelto. Pulse 4 para ver los ajustes
actuales.

1. Pulse 4. Se mostrara el primer ajuste.

2. Utilice rapidamente las teclas de flecha para cambiar el valor. Espere
hasta que se muestre el siguiente ajuste y modifique los valores que
desee:

Opcion Descripcion

nb Presion atmosférica en mbares (valor predeterminado: 1013
mbares)

SAL Salinidad en g/l NaCl (valor predeterminado: 0 g/l)

Nota: El valor de salinidad puede obtenerse a partir de una medicién de
conductividad. Consulte la Tabla 3 en la pagina 46.

Configuracién para medicion de conductividad
Los ajustes para la medicién de conductividad pueden modificarse si se
utiliza una sonda de conductividad. Pulse 4 para ver los ajustes actuales.

1. Pulse 4. Se mostrara el primer ajuste.

2. Utilice rapidamente las teclas de flecha para cambiar el valor. Espere
hasta que se muestre el siguiente ajuste y modifique los valores que
desee:

Opcién Descripcién

CEL Tipo de electrodo: platino (predeterminado) o titanio.
Nota: Esta opcion no esta disponible en todos los medidores.
tC Compensacién de temperatura: 0 a 9,99%/°C (valor
predeterminado: 2%/°C)
tr Temperatura de referencia: 20 0 25 °C (valor predeterminado: 25 °C)
F Factor de calculo de TDS: 0,01 a 4,44 (valor predeterminado: 0,64)
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Los nuevos ajustes se guardan automaticamente en el medidor.

Calibracion

Procedimiento de calibracion

Este procedimiento se utiliza generalmente con soluciones liquidas de
calibracion. Consulte los documentos suministrados con cada sonda para
obtener informacién adicional.

1. Vierta las soluciones tampén o de calibracion en los tubos de
calibracion etiquetados.

2. Enjuague la sonda con agua desionizada e introdizcala en el primer
tubo de calibraciéon. Asegurese de que no hay burbujas de aire bajo la
punta de la sonda.

Pulse L. EI parametro parpadea.
Utilice las teclas de flecha para cambiar el parametro, si procede.
Pulse para seleccionar el parametro.

Pulse para medir la primera solucién de calibracion.
Se mostrara la siguiente solucion de calibracion.

oo ko

7. Enjuague la sonda con agua desionizada e introduzcala en el segundo
tubo de calibracién. Asegurese de que no hay burbujas de aire bajo la
punta de la sonda.

8. Pulse para medir la segunda solucion de calibracion.
Se mostrara la siguiente solucion de calibracion.

9. Enjuague la sonda con agua desionizada e introduzcala en el tercer
tubo de calibraciéon. Asegurese de que no hay burbujas de aire bajo la
punta de la sonda.

10. Pulse L= para medir la tercera solucion de calibracion.
Cuando la calibracién es correcta, en la pantalla se muestra
brevemente OK (Aceptar) y, a continuacioén, pasa al modo en espera.
Nota: Si se ofrecen patrones adicionales pero solo se desea realizar la
calibracion utilizando 1 o 2, pulse tras medir el primer o segundo patrén.

Vista de la informacion de calibracion
Es posible visualizar los datos de pH, ORP y conductividad de la
calibracion mas reciente.

1. Pulsel¥.

2. Utilice las teclas de flecha para cambiar el parametro, si procede, y
pulse L.

3. Pulse & y ¥ al mismo tiempo. Se muestran los datos de calibracion:

* pH: se muestran los valores de pendiente y compensacion
alternando con la desviacion (en %) y la temperatura de calibracion.

* ORP: se muestra el valor de mV medido y la temperatura de
calibracion.

* Conductividad: se muestra la constante de celda y la temperatura
de calibracién de cada patrén.

Restauracion de calibracion por defecto
Es posible borrar la calibracién establecida por el usuario y restaurar la
calibracion de fabrica de pH, ORP y conductividad.

1. Pulse l£. El parametro parpadea.
2. Utilice las teclas de flecha para cambiar el parametro, si procede.

3. Mantenga pulsado £ hasta que se muestre OFF (Apagado).
Se restablecera la calibracién de fabrica para el parametro
seleccionado.

Ajuste de la calibracién
El instrumento puede ajustarse para la lectura de un valor de solucion
especifico de pH, ORP y conductividad.

Enjuague la sonda. Introduzca la sonda en la solucién.

Pulse ¢ para leer el valor de la solucién.

Pulse L. El parametro parpadea.

Utilice las teclas de flecha para seleccionar el parametro, si procede.

Mantenga pulsado L y, a continuacién, pulse ¢.
El valor medido parpadea.

Utilice las teclas de flecha para cambiar el valor.
Pulse LZ. En la pantalla se muestra OK (Aceptar).

ok wbd-=

Neo
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Ajuste de la temperatura

La medicion de temperatura puede ajustarse a 25 °C (77 °F) 0 85 °C (185
°F) para aumentar la precisioén de pH, ORP y conductividad.

Nota: Consulte en la documentacion de la sonda los limites de temperatura de la
sonda que se va a utilizar.

1. Coloque la sonda y el termoémetro de referencia en un recipiente con
agua a 25 °C aproximadamente y espere hasta que la temperatura se
estabilice.

2. Compare la temperatura leida por el medidor con la del termémetro
de referencia. La diferencia sera el valor de ajuste del medidor.
Por ejemplo, termémetro de referencia: 24,5 °C; medidor: 24,3 °C.
Valor de ajuste: 0,2 °C.

3. Introduzca el valor de ajuste para la lectura de 25 °C.

Pulse . El parametro parpadea.

Utilice las teclas de flecha para seleccionar tEn

Pulse L. Se muestra un valor de 25 °C.

Pulse Ly, a continuacion, utilice las teclas de flecha para introducir

el valor de ajuste para 25 °C. Pulse . Se muestra un valor de 85

°C.

4. Coloque la sonda y el termdmetro de referencia en un recipiente con
agua a 85 °C aproximadamente y espere hasta que la temperatura se
estabilice.

5. Compare la temperatura del medidor con la del termémetro de
referencia. La diferencia sera el valor de ajuste del medidor.

apow

6. Pulselsy, a continuacion, utilice las teclas de flecha para introducir el
valor de ajuste para la lectura de 85 °C. Pulse L£.

Acerca de las mediciones de muestras

Cada sonda tiene unos pasos y procedimientos especificos de
preparacion para llevar a cabo las mediciones de muestras. Para ver
instrucciones paso a paso, consulte los documentos que se incluyen con
cada sonda.

Pulse ¢ para realizar la medicién de una muestra. Durante las
mediciones, el parametro parpadea y el temporizador muestra el tiempo

de estabilizacion. Para modificar el parametro de medicion (si procede),
mantenga pulsado ¢

Para realizar una medicién continua de la muestra, pulse ¢ 2 veces. El
parametro parpadea para indicar el modo de medicién continua.
Cambio de las unidades de temperatura

Las unidades de temperatura se pueden cambiar cuando aparece la
pantalla de medicion.

1. Asegurese de que se muestre una lectura de medicién estable.

2. Pulse &y ¥ al mismo tiempo. Las unidades de temperatura cambian
a°Co°F.

Desactivacion de la funcion de apagado automatico

El medidor esta configurado para apagarse automaticamente tras 5
minutos de inactividad y maximizar asi la duracion de la bateria.Esta
opcion se puede desactivar temporalmente.

1. Asegurese de que el medidor esta apagado.

2. Mantenga pulsado O® hasta que en la pantalla se muestre OFF
(Apagado) y no. La alimentacién eléctrica permanecera encendida
indefinidamente.

3. Paraapagar el medidor, mantenga pulsado Ohasta que en la pantalla
aparezca OFF (Apagado).

Nota: La opcion de apagado automatico se volvera a activar al encender el
medidor de la forma habitual.

Ajuste de la duracion de retroiluminacion

La pantalla se ilumina al pulsar 4%, El usuario puede definir el periodo de
tiempo que debe permanecer encendida la retroiluminacion.

Nota: La duracion de la bateria se reduce a medida que aumenta la duracion de la
retroiluminacion.

1. Asegurese de que el instrumento esta encendido.

2. Pulse ¥ e inmediatamente pulse 4 2 veces. La duracion de la
retroiluminacion parpadea.
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3. Pulse & o0 ¥ para modificar la duracién de la retroiluminacion 1. Tire de la pestafia de liberacion de la tapa de las pilas y retirela.
(intervalo: de 3 segundos a 2 minutos). 2. Extraiga las baterias usadas.

3. Coloque 3 pilas alcalinas AA o 3 pilas de hidruro metalico de niquel
(NiMH). Procure colocar las pilas con la polaridad correcta.

AADVERTENCIA 4. Vuelva a colocar la tapa.

Peligros diversos. No desmonte el instrumento para el mantenimiento. Si es
necesario limpiar o reparar los componentes internos, péngase en contacto con
el fabricante.

Mantenimiento

Figura 9 Cambio de la bateria

APRECAUCION

Peligro de lesion personal. Las tareas descritas en esta seccion del manual deben
ser realizadas sélo por personal cualificado.

Limpieza del instrumento

AVISO

Nunca utilice productos de limpieza como aguarras, acetona o productos similares
para limpiar el instrumento, incluidos la pantalla y los accesorios.

Limpie el exterior del instrumento con un pafio humedo y una solucién
jabonosa suave.

Almacenamiento del medidor

AVISO

Para evitar posibles dafios en el medidor provocados por fugas de las pilas,
retirelas durante los periodos largos de inactividad.

Cambio de las pilas

| 1 Pilas 2 Pestafa de liberacién | 3 Tapa de las pilas
AADVERTENCIA
Peligro de explosion. Si las pilas no estan colocadas correctamente, se puede Solucion de problemas
producir la liberacion de gases explosivos. Asegurese de que las pilas son del L . ,
mismo tipo y material quimico aprobado y estan insertadas en el sentido correcto. Consulte la siguiente tabla para ver los mensajes o smtoma§ de los
No mezcle pilas nuevas y usadas. problemas comunes, las posibles causas y acciones correctivas.

AVISO

Asegurese de que todos los conectores del medidor estan secos. Utilice una toalla
seca para quitar el liquido de los conectores.

Para la instalacion de las pilas consulte la Figura 9.
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Error/
advertencia

Descripcion

Solucion

Error/
advertencia

Descripcion

Solucion

nrnn

LIt

Medicion fuera de
rango.

Coloque la sonda en el patron adecuado y
vuelva a leer el valor.

Compruebe el estado de la sonda:

* Limpie la sonda y la membrana.

» Asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana.

+ Desconecte la sonda y después
conéctela de nuevo.

» Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o
del medidor.

ot

Las pilas estan
bajas.

Inserte nuevas pilas..

E1

Lectura inestable
durante una
medicion de
estabilidad o
durante la
calibracion.

Asegurese de que la sonda esta
debidamente sumergida en la muestra.

E2

Corriente de la
sonda: se ha
excedido el limite
superior durante la
medicion, = 250
nA.

Compruebe el estado de la sonda:

« Limpie la sonda y la membrana.

« Asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana.

« Desconecte la sonda y después
conéctela de nuevo.

« Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o
del medidor.

Sensibilidad de las
sondas de pH fuera
de rango (valores
aceptados: 70—
105%).

Asegurese de que la sonda conectada al
medidor sea la correcta.

Conecte una nueva sonda.

Durante la
calibracion, la
diferencia entre las
constantes llega a
ser > 30%.

Coloque la sonda en el patrén adecuado y
vuelva a leer el valor.

Compruebe el estado de la sonda:

« Limpie la sonda y la membrana.

« Asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana.

« Desconecte la sonda y después
conéctela de nuevo.

« Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o
del medidor.

Conecte una nueva sonda.
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Error/
advertencia

Descripcion

Solucion

Error/
advertencia

Descripcion

Solucién

E3

Durante la
calibracion, la
constante de celda
alcanza un valor <
0,05 cm !

Coloque la sonda en el patron adecuado y
vuelva a leer el valor.

Compruebe el estado de la sonda:

* Limpie la sonda y la membrana.

« Asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana.

« Desconecte la sonda y después
conéctela de nuevo.

+ Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o
del medidor.

Pendiente fuera de
rango (valores
aceptados: + 58
mV).

Conecte una nueva sonda.

E4

No se reconoce la
solucion tampon.

Compruebe el estado de la sonda:

* Limpie la sonda y la membrana.

» Asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana.

+ Desconecte la sonda y después
conéctela de nuevo.

» Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o
del medidor.

Compruebe el estado de la solucion tampén:

* Asegurese de que el tampén utilizado
concuerde con el especificado en la
configuracion.

+ Sustituya la solucion tampén.

* Asegurese de que la especificacion de
temperatura en la configuracion sea la
correcta.

No es posible
calcular la
salinidad, TC=0

Modifique el TC.
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Error/
advertencia

Descripcion

Solucion

ES

Misma solucion
tampon.

Compruebe el estado de la sonda:

* Limpie la sonda y la membrana.

» Asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana.

+ Desconecte la sonda y después
conéctela de nuevo.

» Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o
del medidor.

Compruebe el estado de la solucién tampon:

» Asegurese de que el tampon utilizado
concuerde con el especificado en la
configuracion.

+ Sustituya la solucion tampén.

» Asegurese de que la especificacion de
temperatura en la configuracion sea la
correcta.

Accesorios

E6

Las soluciones de
calibracion tienen
temperaturas
diferentes.

Asegurese de que las soluciones de
calibracion estan a la misma temperatura.

Piezas de repuesto y accesorios

Nota: Los numeros de producto y articulo pueden variar para algunas regiones de
venta. Comuniquese con el distribuidor correspondiente o visite el sitio Web de la
compafiia para obtener la informacién de contacto.

Piezas de repuesto

Descripcién Referencia
Pilas, alcalinas AA 1938004
Caja de transporte LZW9990.99

Descripcion Referencia
Electrolito para sonda de OD, 51 20, 25 ml LZW9811.99
Tubo para calibracién de sonda de OD, 51 20 LZW5123.99
Botella de 90 ml para limpieza de sondas y muestras LZW9314.99
Membrana de OD de recambio para sonda de OD, 51 20 LZW5125.99
Solucién estandar de 147 uS/cm (a 25 °C, 77 °F), botella de LZW9701.99
125 ml

Solucién estandar de 1413 pS/cm (a 25 °C, 77 °F), botella

de 125 ml LZW9711.99
Solucién estandar de 12,88 uS/cm (a 25 °C, 77 °F), botella LZW9721.99
de 125 ml

Set de tubos de calibracién, 147 uS/cm, 1413 uS/cmy 12,88 LZW9138.99
mS/cm

Solucién estandar de 220 mV, 125 ml LZW9402.99
Solucién tampén de pH 4,01, 125 ml LZW9460.99
Solucién tampén de pH 7,00, 125 ml LZW9461.97
Solucién tampén de pH 10,00, 125 ml LZW9470.99
Solucion de electrolito, KCI 3M, 50 ml LZW9509.99
Tubos de calibracion de pH 4,01, pH 7,00 y pH 10,00 LZW9137.97
Tubo para calibracion estandar de ORP de 220 mV LZW9136.99
Protector de trabajo para electrolitos 50 51 Ty 50 52 T LZW9162.99

Soluciones estandar

Soluciones tampén técnicas (DIN 19267)

Consulte en la Tabla 1 los valores de pH y ORP (mV) de series de

soluciones tampén con variaciones de temperatura.
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Tabla 1 Valores de temperatura, pH y ORP (mV) Tabla 2 Valores de temperatura y conductividad (continta)
Temperatura pH mV Temperatura Conductividad (EC)
°C °F 20,0 68 133 1278 11,67 102,1
0 32 2,01 4,01 7,12 9,52 10,30 - 21,0 69,8 136 1305 11,91 104,0
10 50 2,01 4,00 7,06 9,38 10,17 245 22,0 71,6 139 1332 12,15 105,4
20 68 2,00 4,00 7,02 9,26 10,06 228 23,0 73,4 142 1359 12,39 107,9
25 77 2,00 4,01 7,00 9,21 10,01 220 24,0 75,2 145 1386 12,64 109,8
30 86 2,00 4,01 6,99 9,16 9,96 212 25,0 77 147 1413 12,88 111,8
40 104 2,00 4,03 6,97 9,06 9,88 195 26,0 78,8 150 1440 13,13 113,8
50 122 2,00 4,06 6,97 8,99 9,82 178 27,0 80,6 153 1467 13,37 115,7
60 140 2,00 4,10 6,98 8,93 9,76 160 28,0 82,4 156 1494 13,62 -
70 158 2,01 4,16 7,00 8,88 - - 29,0 84,2 159 1522 13,87 -
80 176 2,01 4,22 7,04 8,83 - - 30,0 86 162 1549 14,12 -
90 194 2,01 4,30 7,09 8,79 - - 31,0 87,8 165 1581 14,37 -
32,0 89,6 168 1609 14,62 -
Soluciones estandar de conductividad
Consulte en la Tabla 2 los valores de conductividad de soluciones 33,0 91,4 171 1638 14,88 -
estandar con variaciones de temperatura. 34.0 932 174 1667 15,13 _
Tabla 2 Valores de temperatura y conductividad 35,0 95 177 1696 15.39 B
Temperatura Conductividad (EC)
°c °F uS/cm pSlcm mSicm mSicm Valores de salinidad para medidores de oxigeno disuelto
15,0 59 119 1147 10,48 92,5 La Tabla 3 puede utilizarse para convertir valores de conductividad en
160 608 122 1173 072 o a salinidad para medidores de oxigeno disuelto.
17,0 62,6 125 1199 10,95 96,3
18,0 64,4 127 1225 11,19 98,2
19,0 66,2 130 1251 11,43 100,1
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Tabla 3 Conversion de conductividad a salinidad

Conductividad (mS/cm) Salinidad (g/l NaCl)
1,9 1,0
3,7 2,0
7,3 4,0
10,9 6,0
17,8 10,1
25,8 15,1
33,6 20,2
41,2 254
48,9 30,6
56,3 35,8
62,2 40,0
69,4 453
75,7 50,0
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Especificagoes

As especificagdes estéo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificagdo Detalhes

Especificagédo

Detalhes

Dimensdes

18,6 x 7,3 x 3,8 cm (7,32 x 2,87 x 1,5 pol)

Peso

300 g (0,66 Ib)

Erro de medigéo (+ 1 digito) pH: <0,01 pH; ORP: <1 mV

OD: < 0,5 do valor medido

Condutividade/Salinidade/TDS: < 0,5 %

Temperatura: 0,2 °C (£ 0,4 °F)

Gabinete do medidor

P67

Requisitos de alimentagéo
(interna)

Pilhas AA alcalinas ou de niquel-hidreto metalico
(NiMH) recarregaveis (3); vida util da pilha: mais
de 500 horas

Conectores de entrada

Conector MP-5 ou MP-8 para sondas sens|ON+

Reprodutibilidade (+ 1 digito) pH: £ 0,01 pH; ORP = 1 mV

OD: £ 0,2 do valor medido

Condutividade/Salinidade/TDS: + 0,1 %

Temperatura £ 0,1 °C (£ 0,1 °F)

Classe de protegédo do medidor

Classe Il

Temperatura de
armazenamento

—15 a +65 °C (5 a +149 °F)

Temperatura de referéncia Condutividade: 20 ou 25 °C (68 ou 77 °F)
(TR) (configuragao de fabrica: 25 °C (77 °F))

Temperatura de operagao

0a50°C (32 a 122°F)

Coeficiente de temperatura Condutividade: 0,00 a 5,00%/°C (configuragéo
(CT) de fabrica: 2%/ °C)

Umidade de operagao

80% (sem condensagéo)

Faixas de medicéao

pH: 2,00 a 19,99; ORP: £1999 mV

Condutividade: 0,01 a 500 mS/cm; TDS: 0 a 500
g/L; Salinidade: 0,0 a 1999 mg/L, 2,0 a 50,0 g/L

Fator de conversao TDS Condutividade: 0,00 a 4,44 (configuragao de

fabrica: 0,64)

Controle de energia Desligamento automatico apés 5 minutos de

inatividade

0OD: 0,00 a 19,99 mg/L e 20,0 a 22,0 mg/L
(25°C), 0,0 a 199,9% e 200 a 250% (25°C)

Resolugao

pH: 0,01 pH; ORP: 1 mV (0,1 mV de -199,9 a
199,9 mV)

OD: 0,1% (1% se = 200%); 0,01 mg/L (0,1 mg/L
se =20 mg/L)

Condutividade: muda com a faixa (ajuste
automatico de faixa)

Temperatura: 0,1 °C (0,1 °F)

Certificagédo CE

Informagées gerais
As edigbes revisadas podem ser encontradas no site do fabricante.

Informagoes de seguranga

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse
equipamento. Preste atengdo a todas as declaragdes de perigo e cuidado.
Caso contrario, o operador podera sofrer ferimentos graves ou o
equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegao oferecida para este equipamento n&o seja
afetada, ndo use nem instale este equipamento de nenhuma outra forma
além da especificada neste manual.
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Uso de informagoes de risco

APERIGO

Indica uma situagdo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for evitada,
resultard em morte ou lesdo grave.

AADVERTENCIA

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se néo for evitada, pode
resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve
a moderado.

AVISO

Indica uma situagéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento.
Informagdes que necessitam de uma énfase especial.

Visao geral do produto

Os medidores da série senslON™+ s&o usados com sondas senslON+
para medir varios parametros na agua. Destinado principalmente para uso
em campo, o medidor portatil funciona com trés pilhas AA.

Os medidores da série senslON™+ estdo disponiveis em 5 modelos:

« Medidor senslON™+ EC5 — condutividade, TDS, salinidade e
temperatura

« Medidor senslON™+ MM150 — pH, ORP (Redox), condutividade, TDS
e temperatura

» Medidor senslON™+ MM110 — pH, ORP (Redox) e temperatura
« Medidor sensION™+ pH1 — pH

« Medidor senslON™+ DO6 — oxigénio dissolvido (concentragéo e %
saturagao) e temperatura

Instalagao

Etiquetas de precaucgao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam
observadas, podem ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Se
for observado algum simbolo no instrumento, havera uma declaragédo de
cuidado ou perigo no manual.

A

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de
instrucdes para operagdo e/ou informagdes de seguranga.

ACUIDADO

Risco de les&o corporal. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas
descritas nesta secdo do manual.

Instalagao das pilhas

AADVERTENCIA

Perigo de exploséo. A instalagéo incorreta das pilhas pode causar liberagéo de
gases explosivos. As pilhas devem ser do mesmo tipo quimico aprovado e ser
inseridas com a orientagéo correta. Nao misture pilhas novas com antigas.

Os equipamentos elétricos marcados com este simbolo ndo podem
ser descartados em sistemas de descarte (lixo) publicos europeus
ap6s 12 de agosto de 2005. Em conformidade com as
regulamentagdes nacionais e locais européias (Diretiva UE 2002/98/
EC), os usuarios de equipamentos elétricos devem retornar seus
equipamentos usados para o fabricante para descarte, sem 6nus para
0 usuario.

Observagdo: Para o envio de equipamento para reciclagem, entre em contato
com o fabricante ou fornecedor do equipamento para obter instrugbes sobre o
envio de equipamento obsoleto, acessorios elétricos fornecidos pelo fabricante e
todos os itens auxiliares para um descarte adequado.

AVISO

O compartimento de bateria ndo é a prova de agua. Se o compartimento de bateria
ficar umido, remova e seque as baterias e o interior do compartimento. Verifique
se ha corrosdo nos contatos da bateria e limpe-os, se necessario.
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AVISO

Ao usar baterias de niquel-hidreto metalico (NiMH), o icone de bateria ndo indicara
a carga completa apds a insergéo de baterias carregadas recentemente (as
baterias NiMH s&o de 1,2 V em comparagao com os 1,5 V das baterias alcalinas).
Mesmo que o icone néo indique a carga completa, as baterias NiMH de 2300 mAh
alcangarao 90% da duracéo da operagdo do instrumento (antes da recarga) em
comparagao com baterias alcalinas novas.

AVISO

Para evitar o dano potencial ao medidor devido a um vazamento de bateria,
remova as baterias antes de longos periodos sem uso.

O medidor pode ser alimentado com baterias AA alcalinas ou de NiMH
recarregaveis. Para prolongar a duragéo das pilhas, o medidor se
desligara apds 5 minutos de inatividade. Esse periodo pode ser alterado
no menu Opg¢des de Exibigao.

Para informagdes sobre a instalagdo da bateria consulte a Figura 1.

1. Puxe a lingueta de liberagédo na tampa do compartimento de pilhas e
remova a tampa.

2. Coloque 3 pilhas AA alcalinas ou de niquel-hidreto metalico(NiMH).
Certifiqgue-se de que as baterias estejam instaladas na polaridade
correta.

3. Recoloque a tampa da pilha.

Figura 1 Instalacdo da bateria

1 Pilhas 2 Lingueta de liberagdo | 3 Tampa do
compartimento de

pilhas

Conexdo de uma sonda

1. Conecte a sonda ao medidor (Figura 2).

2. Pressione o conector de forma que o pino de alinhamento se encaixe
no conector fémea.

Observacgao: Néo gire o conector.
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Figura 2 Conexéo da sonda

Interface do usuario e navegacgao

Interface do usuario

Figura 3 Descrigado do teclado numérico
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* Medigdo — a medigdo mais recente do parametro € exibida com a
temperatura e o tempo de estabilizag&o.

« Calibragdo — os valores padrao de calibragédo e a temperatura sdo
exibidos durante a calibragéo.

» Espera— atela fica vazia, exceto quanto ao temporizador de medigdes
na parte inferior.

Figura 4 Tela pH1
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1 tecla CALIBRACAO 4 tecla PARA BAIXO: rolar até outras

opgdes, alterar um valor

1 Valor principal de medigéo (pH ou
ORP)

4 Tempo da medigdo (hh:mm:ss)

2 tecla PARA CIMA: rolar até outras
opgoes, alterar um valor

3 tecla MEDIGAO

5 LIGAR/DESLIGAR: ligar ou desligar
o medidor, LUZ DO MONITOR: ligar
e desligar a luz do monitor

2 Unidades principais de medigdo 5 Temperatura

3 Indicador da bateria

Descrigao da tela
O monitor mostra trés tipos de telas:
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Figura 5 Tela DO6
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Figura 6 Tela MM110
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1 Valor principal de medigéo (OD)

4 Tempo da medigéo (hh:mm:ss)

2 Unidades principais de medigao

3 Indicador da bateria

5 Temperatura

1 Valor principal de medigao (pH)

(hh:mm:ss)

4 Tempo principal da medigao

2 Unidades de medida 5 Temperatura

3 Indicador da bateria

6 Valor principal de medigéo (ORP)
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1 Valor principal de medicéo
(condutividade)

5 Tempo da medigdo (hh:mm:ss)

1 Temperatura de referéncia

4 Indicador da bateria

2 Valor principal de medigéo (pH)

6 Temperatura

2 Unidades principais de medigao

5 Tempo da medigédo (hh:mm:ss)

3 Unidades principais de medigdo

7 Valor principal de medigéo (TDS,
ORP)

3 Temperatura

6 Valor principal de medigao
(condutividade, salinidade, TDS)

4 Indicador da bateria

8 Temperatura de referéncia

Navegagao

Use a tecla de calibragao L para calibrar a sonda. Use a tecla de medigao
v para fazer uma medigéo de amostra. Use as teclas de seta 4 ¥ para
rolar até outras opgbes ou alterar um valor.

Algumas opg¢des requerem pressionar e manter pressionada uma tecla
ou pressionar varias teclas ao mesmo tempo. Observe o monitor durante
as tarefas, pois as telas mudam rapidamente. Para obter instrugdes

especificas, consulte cada tarefa.
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Inicio de operagao

Ligue ou desligue o medidor

Verifique se a sonda esta conectada ao medidor antes de liga-lo.

Mantenha pressionada a tecla (0} para ligar ou desligar o medidor. Se o
medidor néo ligar, verifique se as pilhas estdo devidamente colocadas.
Observagdo: O medidor é programado para desligar automaticamente apés 5
minutos de inatividade para aumentar a vida Util da bateria.

Operagao

AADVERTENCIA

Perigo de exposigéo a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de
seguranga laboratoriais e use todos os equipamentos de protegdo individual
adequados aos produtos quimicos que estdo sendo manipulados. Consulte os
protocolos de segurancga nas atuais planilhas de dados de seguranca de materiais
(MSDS).

Configuragao do pH
O medidor esta pronto para a calibragdo do pH ou ORP sem necessidade
de configuragdo adicional.

Configuragao do oxigénio dissolvido

Antes da calibragéo ou da medi¢ao do oxigénio dissolvido, a sonda deve
estar polarizada e as configura¢des da pressdo atmosférica e da
salinidade devem ser inseridas.

Polarizagao do eletrodo
Se a sonda ou as pilhas estiverem desconectadas, conecte a sonda ou
coloque as pilhas e aguarde a polarizagao:

Tempo de desconexao Tempo de polarizagao

< 5 minutos 10 minutos
5 a 15 minutos 45 minutos
> 15 minutos 6 horas

Como alterar as configuragées
As configuragdes das medic¢des de oxigénio dissolvido podem ser
alteradas quando for usada uma sonda de oxigénio dissolvido. Pressione

“. para exibir as configuragdes atuais.

1. Pressione 4~ A primeira configurag&o sera exibida.

2. Use rapidamente as teclas de seta para alterar o valor. Aguarde até a
proxima configuragéo ser exibida e altere qualquer outro valor:

Opcao Descrigao
nb Presséo atmosférica em mbar (padréo: 1013 mbar)
SAL Salinidade em g/L NaCl (padréo: 0 g/L)

Observagao: O valor da salinidade pode ser obtido na medigéo de
condutividade. Consulte a se¢do Tabela 3 na pagina 60.

Configuragao da condutividade
As configuragdes das medic¢des de condutividade podem ser alteradas
quando for usada uma sonda de condutividade. Pressione 4 para exibir

as configuragdes atuais.

1. Pressione 4~ A primeira configurag&o sera exibida.

2. Use rapidamente as teclas de seta para alterar o valor. Aguarde até a
proxima configuragéo ser exibida e altere qualquer outro valor:
Opcao Descrigao

CEL Tipo de eletrodo: platina (padréo) ou titanio.
Observagdo: Esta opgado ndo esta disponivel em todos os

medidores.
tC Compensagao de temperatura: 0 a 9,99%/°C (padréo: 2%/°C)
tr Temperatura de referéncia: 20 ou 25 °C (padrdo: 25 °C)
F Fator de calculo TDS: 0,01 a 4,44 (padréo: 0,64)

As novas configuragdes sdo automaticamente armazenadas no
medidor.
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Calibragao

Procedimento de calibragao

Este procedimento se destina ao uso geral com solugdes de calibragéo
liquida. Consulte os documentos que acompanham cada sonda e obtenha
mais informagées.

1. Coloque os buffers ou as solugdes de calibragéo nos tubos de
calibracéo identificados.

2. Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no primeiro tubo
de calibragcdo. Nao pode haver bolhas de ar sob a ponta da sonda.
Pressione L. 0 parametro piscara.
Use as teclas de seta para alterar o paré@metro, se necessario.
Pressione para selecionar o parametro.
Pressione L para medir a primeira solugéo de calibragao.
A préxima solugéo de calibragéo sera exibida.
7. Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no segundo tubo
de calibragcdo. Nao pode haver bolhas de ar sob a ponta da sonda.
8. Pressione [ para medir a segunda solugéo de calibragao.
A préxima solugéo de calibragéo sera exibida.
9. Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no terceiro tubo
de calibragcdo. Nao pode haver bolhas de ar sob a ponta da sonda.

10. Pressione L para medir a terceira solugéo de calibragéo.
Quando a calibragao estiver satisfatoria, o monitor exibira brevemente
"OK", voltando em seguida ao modo de espera.
Observagao: Para calibrar somente com 1 ou 2 padrées quando forem
fornecidos padrbes adicionais, pressione v depois que o primeiro ou o segundo
padréo for medido.

Como exibir os dados da calibragao
Os dados da calibragédo mais recente do pH, ORP e condutividade podem
ser exibidos.

1. Pressione .

2. Use as teclas de setas para alterar o parametro, se necessario, e
pressionels”.

3. Pressione “» ¢ ¥ ao mesmo tempo. Os dados da calibragéo s&o
exibidos:

* pH — os valores da inclinagédo e do deslocamento sdo mostrados
alternadamente com o desvio (em %) e a temperatura de
calibragao.

* ORP — o valor medido mV e a temperatura de calibragéo sédo
exibidos.

» Condutividade — a constante da célula e a temperatura de
calibragédo de cada padrdo séo exibidas.

Como restaurar a calibragao de fabrica
A calibragéo do usuario pode ser apagada e a calibragéo de fabrica
restaurada para o pH, ORP e condutividade.

1. Pressione . O parametro piscara.
2. Use as teclas de setas para alterar o parametro, se necessario.

3. Mantenha pressionado L até OFF aparecer.
A calibragéo de fabrica do parametro selecionado é restaurada.

Como ajustar a calibragao
O instrumento pode ser ajustado para ler um valor de solugao especificado
para pH, ORP e condutividade.

Enxague a sonda. Coloque a sonda na solugéo.

Pressione & para fazer a leitura do valor da solugéo.

Pressione l¥*. O parametro piscara.

Use as teclas de seta para selecionar o parametro, se necessario.

o wbh-=

Mantenha pressionado e, em seguida, pressione ¢
O valor medido piscara.

o

Use as teclas de seta para alterar o valor.
7. Pressione L£. O monitor exibira OK.

Como ajustar a temperatura
A medicéo da temperatura pode ser ajustada a 25 °C (77 °F) e/ou 85 °C
(185 °F) para aumentar a precisdo do pH, ORP e condutividade.
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Observagao: Consulte a documentagdo da sonda e veja os limites de temperatura
da sonda que esta sendo usada.

1. Coloque a sonda e um termdmetro de referéncia em um recipiente
com agua a aproximadamente 25 °C e aguarde até a temperatura se
estabilizar.

2. Compare a temperatura lida pelo medidor com a do termémetro de
referéncia. A diferenca é o valor de ajuste do medidor.

Exemplo: termdémetro de referéncia: 24,5 °C; medidor: 24,3 °C. Valor
de ajuste: 0,2 °C.

3. Insira o valor de ajuste da leitura de 25 °C:

Pressione L. O parametro piscara.

Use as teclas de seta para selecionar e .

Pressione . Sera exibido o valor 25 °C.

Pressione l* e, em seguida, use as teclas de seta para inserir o
valor de ajuste de 25 °C. Pressione L. Ser exibido o valor 85 °C.

4. Coloque a sonda e um termémetro de referéncia em um recipiente
com agua a aproximadamente 85 °C e aguarde até a temperatura se
estabilizar.

5. Compare a temperatura lida no medidor com a do termémetro de
referéncia. A diferenca é o valor de ajuste do medidor.

cooo

6. Pressione ¥ e, em seguida, use as teclas de seta para inserir o valor
de ajuste da leitura de 85 °C. Pressione L£.

Sobre medi¢6es de amostras

Cada sonda tem etapas e procedimentos de preparagao especificos para
a coleta de medigdes de amostras. Para obter instrugdes passo a passo,
consulte os documentos que acompanham a sonda.

Pressione  para fazer uma medigdo de amostra. Durante as medicées,
o parametro pisca e o temporizador mostra o tempo de estabilizagdo. Para
alterar o parametro de medicéo (se aplicavel), mantenha pressionado

Para medir a amostra continuamente, pressione & 2 vezes. O parametro
pisca indicando o modo de medig&o continua.

Como alterar as unidades de temperatura

As unidades de temperatura podem ser alteradas quando é exibida a tela
de medicdes.

1. Aleitura da medicéo exibida deve ser estavel.

2. Pressione 4 e ¥ ao mesmo tempo. As unidades de temperatura
mudam para °C ou °F.

Como desativar a opgao de autodesligamento

O medidor é programado para desligar automaticamente ap6s 5 minutos
de inatividade para aumentar a vida Util da bateria. Esta opgédo pode ser
temporariamente desativada.

1. Verifique se o medidor esta desligado.

2. Mantenha pressionado ® ate que o monitor mostre OFF
(DESLIGADO) e no (nado). A energia permanecera ligada
indefinidamente.

3. Para desligar o medidor, mantenha pressionado © ate que o monitor
mostre OFF (DESLIGADO).

Observacgao: A opgao de autodesligamento é novamente ativada quando o
medidor é ligado normalmente.

Definigao do tempo da luz de fundo

O monitor fica aceso quando Be pressionado. O usuario pode definir o
tempo em que a luz de fundo permanece acesa.
Observagdo: A vida util da bateria diminui quando o tempo da luz de fundo aumenta.

1. Verifique se o instrumento esta ligado.

2. Pressione ¥t e pressione imediatamente 4 duas vezes. O tempo da
luz de fundo piscara.

3. Pressione 4 ou ¥ para alterar o tempo da luz de fundo (faixa: 3
segundos a 2 minutos).
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Manutengao

AADVERTENCIA

Vérios perigos. Ndo desmonte o instrumento para manutengdo Caso seja
necessario limpar ou reparar componentes internos, entre em contato com o
fabricante.

ACUIDADO

Risco de lesdo corporal. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas
descritas nesta segdo do manual.

Como limpar o instrumento

AVISO

Nunca use agentes de limpeza tais como terebintina, acetona ou produtos
semelhantes para limpar o instrumento, inclusive o monitor e os acessorios.

Limpe o exterior do instrumento com um pano umido e uma solugéo de
sab&o neutro.

Como guardar o medidor

AVISO

Para evitar o dano potencial ao medidor devido a um vazamento de bateria,
remova as baterias antes de longos periodos sem uso.

Recoloque as pilhas

AADVERTENCIA

Perigo de explosao. A instalagéo incorreta das pilhas pode causar liberagéo de
gases explosivos. As pilhas devem ser do mesmo tipo quimico aprovado e ser
inseridas com a orientagéo correta. Ndo misture pilhas novas com antigas.

AVISO

Garanta que todos os conectores do medidor permanegam secos. Use uma toalha
seca para remover liquido dos conectores.

Para ver informagdes sobre a instalagéo da bateria, consulte a Figura 9.

1. Puxe a lingueta de liberacéo ta tampa do compartimento de pilhas e
remova a tampa.

2. Remova as baterias.

3. Coloque 3 pilhas AA alcalinas ou de niquel-hidreto metalico(NiMH).
Certifique-se de que as baterias estejam instaladas na polaridade
correta.

4. Recoloque a tampa da pilha.

Figura 9 Troca de pilha

1 Pilhas 2 Lingueta de liberagdo | 3 Tampa do
compartimento de
pilhas

Resolugao de problemas

Consulte a tabela a seguir com relagéo a sintomas e mensagens de
problemas comuns, possiveis causas e agdes corretivas.
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Erro/

Adverténcia

Descrigao

Solugéo

Erro/ Descrigao Solugao
Adverténcia
n ﬁ n Medig&o fora da Insira a sonda no padrédo adequado e leia
faixa. novamente.

LiLiL

Examine a sonda:

« Limpe a sonda e a membrana.

» Certifique-se de ndo haver bolhas de ar

na membrana.
« Desconecte a sonda e reconecte-a.
« Conecte uma sonda diferente para

verificar se o problema esta na sonda ou

no medidor.

ot

A bateria esta fraca.

Insira baterias novas.

E1

Leitura instavel
durante a medigao
de estabilidade ou
durante a
calibracéo.

Verifique se a sonda esta devidamente
imersa na amostra.

E2

Corrente da sonda:
ultrapassou o limite
superior durante a

medicédo = 250 nA.

Examine a sonda:

Limpe a sonda e a membrana.
Certifique-se de ndo haver bolhas de ar
na membrana.

Desconecte a sonda e reconecte-a.
Conecte uma sonda diferente para
verificar se o problema esta na sonda ou
no medidor.

Sensibilidade das
sondas de pH fora
da faixa (valores
aceitaveis 70 a
105%).

Verifique se a sonda correta esta
conectada ao medidor.

Conecte uma nova sonda.

Durante a
calibragao, a
diferenga entre as
constantes fica >
30%.

Insira a sonda no padrdo adequado e faca
a leitura novamente.

Examine a sonda:

Conecte uma nova sonda.

Limpe a sonda e a membrana.
Certifique-se de ndo haver bolhas de ar
na membrana.

Desconecte a sonda e reconecte-a.
Conecte uma sonda diferente para
verificar se o problema esta na sonda ou
no medidor.
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Erro/ Descrigdo Solugédo Erro/ Descrigao Solugao
Adverténcia Adverténcia
E3 Durante a Insira a sonda no padrédo adequado e faga E5 Mesmas solugdes | Examine a sonda:
calibragao, a a leitura novamente. de buffer.
2 ) « Limpe a sonda e a membrana.
constante da ggalula Examine a sonda: pe i
fica < 0,05 cm™. « Certifique-se de ndo haver bolhas de ar
» Limpe a sonda e a membrana. na membrana.
« Certifique-se de nao haver bolhas de ar + Desconecte a sonda e reconecte-a.
na membrana. « Conecte uma sonda diferente para
« Desconecte a sonda e reconecte-a. verificar se o problema esta na sonda ou
» Conecte uma sonda diferente para no medidor.
verificar se o problema esta na sonda ou Examine a solucso de buffer:
no medidor. ¢ ’
« Verifique se o buffer utilizado
Inclinagéo fora da | Conecte uma nova sonda. corresponde ao buffer especificado na
faixa (valores configuragao.
ac\?ltaves +58 « Substitua a solugéo de buffer.
mv). « Verifique a especificagdo de
E4 Solugdo de buffer | Examine a sonda: temperatura na configuragao.
néo reconhecida.
* Limpe a sonda e a membrana. E6 As solugdes de Verifique se as solugdes de calibragédo tém
« Certifique-se de nao haver bolhas de ar calibragé&o tém a mesma temperatura.
na membrana. temperaturas
+ Desconecte a sonda e reconecte-a. diferentes.

» Conecte uma sonda diferente para
verificar se o problema esta na sonda ou
no medidor.

Examine a solugdo de buffer:

+ Verifique se o buffer utilizado
corresponde ao buffer especificado na
configurag&o.

» Substitua a solugao de buffer.

+ Verifique a especificagdo de
temperatura na configuragéo.

Pecgas e acessorios de reposicao

Observagao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regiées. Entre
em contato com o distribuidor apropriado ou consulte o website da empresa para
obter informagées de contato.

Pecas de reposicao

A salinidade néo
pode ser calculada
TC=0

Modificar TC

Descrigdo N° de item
Pilhas AA alcalinas 1938004
Maleta LZW9990.99
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Acessorios Tabela 1 Valores de pH, ORP (mV) e temperatura

T t H \"
Descrigao N° de item emperatura P m
°c °F
Eletrolito para sonda OD 51 20, 25 mL LZW9811.99
0 32 2,01 4,01 7,12 9,52 10,30 -
Tubo para calibragédo da sonda OD, 51 20 LZW5123.99
10 50 2,01 4,00 7,06 9,38 10,17 245
Frasco de 90 mL para limpeza da amostra e da sonda LZW9314.99
20 68 2,00 4,00 7,02 9,26 10,06 228
Membrana OD de substituigdo para sonda OD 51 20 LZW5125.99
—— dréio 147 pSlem (a 25 °C, 77 °F), f g 25 77 2,00 4,01 7,00 9,21 10,01 220
olucdo padréo uS/em (a 25 °C, 77 °F), frasco de
mL LZWe701.99 0 |86 200 [401 [699 |96 [996 212
anLIUQéO padrao 1413 pS/cm (a 25 °C, 77 °F), frasco de 125 LZW9711.99 40 104 2,00 4,03 6,97 9,06 9,88 195
Solugio padrio 12,88 mS/cm (a 25 °C, 77 °F). f Py 50 122 2,00 4,06 6,97 8,99 9,82 178
olugéo padrao 12,88 mS/cm (a 25 °C, 77 °F), frasco de
mL BREEIEE 60 140 2,00 4,10 6,98 8,93 9,76 160
Conjunto de tubos de calibragéo, 147 uS/cm, 1413 pS/cm e LZW9138.99 70 158 2,01 4,16 7,00 8,88 - -
12,88 mS/cm
80 176 2,01 4,22 7,04 8,83 - -
Solugéo padrédo 220 mV, 125 mL LZW9402.99
90 194 2,01 4,30 7,09 8,79 - -
Solugéo buffer pH 4,01, 125 mL LZW9460.99
Solugéo buffer pH 7,00, 125 mL LZW9461.97 Solugdes padrio para a condutividade
Solugao buffer pH 10,00, 125 mL LZW9470.99 Cons~ulte Tabfel_a 2 para obter os valores de condutividade de solugdes
padréo sob varias temperaturas.
Solugéo de eletrdlito, KCI 3M, 50 mL LZW9509.99 .
¢ Tabela 2 Valores de condutividade e temperatura
Tubos de calibragao pH 4,01, pH 7,00 e pH 10,00 LZW9137.97 .
Temperatura Condutividade (EC)
Tubo para calibragdo ORP padrédo 220 mV LZW9136.99
°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm
Protetor de trabalho para eletrodos 50 51 Te 50 52 T LZW9162.99
15,0 59 119 1147 10,48 92,5
Solugdes técnicas para o buffer (DIN 19267) 17,0 62,6 125 1199 10,95 9.3
Consulte Tabela 1 para obter os valores de pH e ORP (mV) das 18,0 64,4 127 1225 11,19 08,2
configuragdes especificas do buffer sob varias temperaturas.
19,0 66,2 130 1251 11,43 100,1
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Tabela 2 Valores de condutividade e temperatura (continuagao) Tabela 3 Conversao de condutividade em salinidade

Temperatura Condutividade (EC) Condutividade (mS/cm) Salinidade (g/L NaCl)
20,0 68 133 1278 11,67 102,1 1,9 1.0
21,0 69,8 136 1305 11,91 104,0 3,7 2.0
22,0 71,6 139 1332 12,15 105,4 7.3 4,0
23,0 73,4 142 1359 12,39 107,9 10,9 6.0
24,0 75,2 145 1386 12,64 109,8 17,8 10,1
25,0 77 147 1413 12,88 111,8 25,8 15,1
26,0 78,8 150 1440 13,13 113,8 33,6 20,2
27,0 80,6 153 1467 13,37 115,7 41,2 254
28,0 82,4 156 1494 13,62 - 48,9 30,6
29,0 84,2 159 1522 13,87 - 56,3 35,8
30,0 86 162 1549 14,12 - 62,2 40,0
31,0 87,8 165 1581 14,37 - 69,4 453
32,0 89,6 168 1609 14,62 - 75,7 50,0
33,0 91,4 171 1638 14,88 -

34,0 93,2 174 1667 15,13 -
35,0 95 177 1696 15,39 -

Valores de salinidade para medidores de oxigénio dissolvido

Tabela 3 pode ser usado para converter os valores de condutividade em
salinidade para os medidores de oxigénio dissolvido.
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£ 1 pH. ORP (mV) FIEEME (4

®2 WERNREE (8

BE pH mV HE 2% (EC)
25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220 25.0 77 147 1413 12.88 111.8
30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212 26.0 78.8 150 1440 13.13 113.8
40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195 27.0 80.6 153 1467 13.37 115.7
50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178 28.0 824 156 1494 13.62 -
60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160 29.0 84.2 159 1522 13.87 -
70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 - - 30.0 86 162 1549 14.12 -
80 176 2.01 4.22 7.04 8.83 - - 31.0 87.8 165 1581 14.37 -
90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 - - 32.0 89.6 168 1609 14.62 -
. 33.0 914 171 1638 14.88 -
SRR
A AR PR i R, ESHR 2. 34.0 93.2 174 1667 15.13 -
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°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm e
AILMEHIEE 3 A O i T F (i e 3 o & h A .
15.0 59 119 1147 10.48 92.5
#£3 NS SHE
16.0 60.8 122 1173 10.72 94 .4
22 (mS/cm) £hE (g/L NaCl)
17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
1.9 1.0
18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
3.7 2.0
19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1
7.3 4.0
20.0 68 133 1278 11.67 102.1
10.9 6.0
21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
17.8 10.1
22.0 71.6 139 1332 12.15 105.4
25.8 151
23.0 73.4 142 1359 12.39 107.9
33.6 20.2
24.0 75.2 145 1386 12.64 109.8
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R3I NSRRI THE (8

B, 5% (mS/cm) 4 & (g/L NaCl)
41.2 254
48.9 30.6
56.3 35.8
62.2 40.0
69.4 45.3
75.7 50.0
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=308

[ ——

B 555555 [

X 8 EC5 HEFE~

uSicm) §|

mS/cm)

magll

all

L 1

°F

®

@J

1 AL AE (BEER) 5 JERR] (hh:mm:ss) 1 JEHEEE 4 NyTY— o f Tl —H—

2 AA HIEME (pH) 6 IR 2 A A PIEHNL 5 MIERH (hh:mm:ss)

3 A A UWPEHAL 7 A A YEM (TDS. ORP) 3 EE 6 A A YIEME CEER, HE/ORE,
4 AoT U A Oh—h— 8 AL TDS)

FEeHF—var

REF— T, 7e—TFOKELTOET, WEF—V T, ST
BHIEEITVET, RAIF— A T B0 Ty g ~DATa—)LE
TIMEOEFE 24TV ET,

—EDOA T a TE, 1 ODOF—E —EREER L2 0 . BEoF
—ZRIRFCHTLERH D £7°, BmERIIRA LB LT 20T, 1EE
HIEF 4 A LA DD HEZEES 20T I E W, SR ICOW T,
FEEDHEEEZSRL T E N,

A% 19



BR%E
HEBDOF L F7

HESROEE A A 2T BRI
LTSN,

7“13—77)\@' TCHER SN TV D 2 & & ERE

@%WLMTT\M*“%j/itiw7 LT &, WEsnAt
CABRVERIE. Ny FU—RELL AL TS D & 2R L

T<Eéwo

,;%:0 %;g DIFFEZFINZ 5728, B SMHTFRIER 00 & H B JE RS D BIR A7 12

9 °

Btk

A%E
(LB X 5 NEEDMER, MEROZETFIEICHE, B0 #5 3EMmICE L
TAEANHBGE R 29 R CE L T EE N, BEBNICO W T, EHO(LZY
BT —% > — h (MSDS) 22 L TL 2&W0,
pH OFRE
pH K 1E ¥ 7212 ORP #Z1E|
BEBRORE

RTEIR SR O IE £ 72 I13E 247 9 Al
REOREEANTILHLEND

BB 53H8
WA L2 o —7 £ 3B Z HOHRY 15 5 & &3, B i Tn
DOMAHET T ETULEL SR EZENTIZE W,

TBMOBERLTIT) ZENTEET,

2, Te—TEnmL, [EEHES
h @‘

v L AP @AY 3 SyRebs
<54; 10 %
5~ 154y 45 5y
>15 %% 6 IRFMH]

REDERE
BIFRE T n—7 2T 256, WHERFNEORELE
BUEDBE & £33, A%Wl,iﬁ‘

HTEET,

1. & 2MLET, BHOREHABERRINET,

2. KEVE—2 M L THECNICHEZR LEY, —ERH®RICRO
HANLRENDDT, TOMOEZEELET,

FFvav A

e
fit

nb SE. I YN LEAL (FIHE: 1013 mb)
SAL WA MEEE . g/L NaCl BAz (91314 0 g/L)

PE: W (AT E THE O I FEF T, 3 N—2D87T #2ML TS
EEX,
EEROBRE
MERT -7 AT HHA.
TEDRREZEFRTT HIT

HARE OB EE &
A L ET

BET&fEd, A

1. & 2MLET, BHOREHABERINET,

2. RAIF—ZMHL CHECMEEEE LT, —ERM%ICROBRE
HAMRERINDIDOT, ZOMOEEERE LET,

FFvary #H
CEL WY A 7 7T FF (WIWHE) 1355,
W S DA g AN —EEDJYER TILFI T& EH A,
tC IR 0 ~ 9.99 %/°C (WIHE: 2 %/°C)
tr FEAERFE: 20 F£ 7213 25 °C (HIIHE: 25 °C)
F TDS 1%34: 0.01 ~ 4.44 (#1HfHE: 0.64)

B LOVBEITABICHERICREFESNET,
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®IE

BEFIE

Wk DR ERE 2 R LT — i e EOFIETY, #Mc >\ T,

Tu— RO EE BB LT EA N,

1. SRR E 7 IR A 5~ L O N IEF 2 — T IC S 9,

Fu—T MK THEERFL, 1 OBOKREF2—7ICANET, Fu—

THRIO TGN L AR LT &,

W asmL g, 52— a2 AL ET,

NI A—B—5 BRI, KAF—%2HEHLTERELET,

2 2L cig A —r—mmIR L2,

I 2L 1 >R OREREZRELET,

ROKEBRNERSNET,

7. Fu—7EMKCHE L, 2 OHOKREF 2 — 7 I ARES, Fr—
THRMO TGN LR R LT &,

8. a2 oK ERERELET,
ROKEBRNIERSNET,

9. Fu—7EMAKTHE L, 3 OHDKEF 2—7ICARES, Fr—
THRMO TGN LR R LT &,

0. 2L 3o EoREREZIELES.
RIEERBBIFOBE, T4 AT LA TOK] LFRESn, HEE
AR NA - |—FIZAY ET,

K (I ODFEEI R 3 SN 1 D FE 1T 2 OV%‘?*E@%@& TIEZTT 9

L

LA

(21t 1 DHF 1 2 2 HOEEERROMERIZW 3L E T,
BRETF—4% 0FxR ) )
B OKIED pH, ORP B L NEERDT — X 2 KRR TEET,
1. K &mLEd,

2. NFGRA—H—EEET BT, RAOF—2HEHALTCEEL, K%
fMLET,

3. AL VAFERHIMLEY, KET—ZBEFRSNET,

« pH-Z2u—7 MBI 7y ML, WM (% HAL) B LUK
ERER, ZHIZKRRSNET,

* ORP-JIEXN7 mV E LR ERENFREINET,
o GEER - KIEAERIR OB VERB LORERENRERINET,

HIBRBE T DB ‘

pH, ORP 3 L OMMEHRD 2 —F —KEAME LT, IR ESH T
THILMTEET,

1L EMLES, ST A—F— R L ET,

2. RTA—H—EESHEHAIE, REAIF— %R LTEE LET,

3. TOFF (7)) ¢FrasnsEc 2/ LT £,
BR L7285 A —F —DHFRIERNE T S E T,

BEOWHE A
JER T pH. ORP 35 & ORI S\ \CHE DS & WET 5 & 5
BOXET,

Ta—TREELET, T —T7EEROPICANET,

vV AL T, WIEOEEZIE LET,

WA LES, NTA—FZ—DERLET,

MBS U T, KA —%2 AL TR A—F—&2RIRLE4,
W amL-FFic LT, v 2 LET,

PEMAS IR L £,

6. KEIXF—ZMMLTHELEFELES,

7. K EMLES, ToRXTF LA TOK) EFRENET,

EE O

WEEREIL, 25°C BL W E=1X85°C T T4, HEEITH &,
pH. ORP B X ONEEROWNERENEE Y £,

W TR D 7 7 — T DS T REIREIZ OV TlE, S — T DS BML T<
E&,

arwDd=

1. 7o —7 L EERER A2 25°C DKM A T2 RFE AL, IBENE
ETHDOEHBHLET,

2. NIEROHEIRLE & YR OREIRE L LET, ZOfED®E
DAHE SR O FHIEAE T,
B: FEYER R 24.5 °C, JIESR: 24.3 COBA . PHIE{HE: 0.2 °C,
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3. 25 CHIEDOFRIEEZ AT LET,

L EMLES, ST A —RNERLET,

. KA1 —%fH LT [tEn] 23R L £,

LA LUET, 25 CEERENE T,

LR REIF—Z2M LT 25 COFMEMEEAS LET,
ZILEY, 85 CEFRENET,

4, Tu—7 LILHEREH 240 85 COKN A T BRI AL, BENE
ETHETHLET,

5. RIESRORIERLE & LR EHOREIRE R LE T, ZO/ED%E
DHIERROFHIEAE T,

6. £ AZIML., KEIF—%MH LT 85 CHIEDTHEEEZ AN LET,
W 2L ET,

Q0 T o

P FARBIZONT

KT —T T, T NVRIEELT O BEORE O FIR ED H LT
WET, FEMARTFIEICOWTIE, o= R0 B EEZ SR L
TLIEE,

P FREERAIT O, ¢ R LUET, AEPI ST A —F =5
L, A ~—ICBERBNPERINET, WERTA—F—52EFTD
ZIE (BEREA), ¢ 2 LT £,

Yo N A U CHIET A2, VR 2EHPLET, 5 A—F—)
HWL, EERET— R ThHZ AR LET,

BEBEMOEE

REHALE, WMEBHORRPICEECXET,

1. BELLWEBERRRENTN DI L 2R LET,
2. AL v RREIICMLES, WERMACERITFICEESNET,

HEVERA Y - 7 a VEEHICT S

TBHLOHFEAINZ D720, 5 RIHERIEN 72 & B BRI E SR O FEIH A
A7V ET, TOFTV g I BNICENCT A N TEE T,
1. MEMMOERNA 772> TND T L xR LET,

2. T4 AT VLAIZIOFF (7)) BLUno (B%h)) LFRRENDET,
Oz L £+, BESALOEFICARY £,

3. BRAZAZIZT BT, T4 AT VAIZIOFF (7)) LRREND
FTO@ 2iMLEETET,

P BEOTECIHEBROTIEANT S . EBEA - 475 7 27
FOFZ R0 ET,

Ny 7 T4 bRITFEBORE

B2, FAATULADRY I T MBEITLET, Rv 254k

BT SETE AR ETEET,

P AT NE S, BRI e £ T

1. EEOBRNPF AR > TNDHZ L AR LET,

2. TaifL, I aZ 2@MLET, Sv 2 T b AT 23 AR
LET,

3. A FE Y EMLTAY Y T b AT 2T L E7 (HiPH: 3
B ~257),

AVTF VR

AEE
BEWRIER, AT T ADTZDICHEBE SR L2V TS S, D=
=y FalERT 20, ERIMERT 25E81F, A—I—cklag s
AN

AEE
MNEBGEOfER, ~=a2T7VOZ0Ot s v a AZEMENTWDEEL, LT7E
D DEEMTILERDH Y ET,

IEE DR

BB (T 4 AT VAR EET) OWFIC, TLEVIl, T hrEaER
OB EDVESAIZER LT EEN,

TEHE DI & > 7oA & PSR TR L T< &0,
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WERORE B9 NyTFU—DRHh
ZE

RNy F ) =0y =7 pOREROBGHSE S 5 Z L 2T Bz, BHICKES

THAEFIET 2HAE Ay 7 U — &S LTS,

Ny T Y —DiH

AEE

JEREDER, Ny TV —&IEL ARV E | ISV AT D TREMED &
DET, Ny T V—REEDLFTHY SALBREILMTHL L&, EELW
HIZANLNTND 2 E 2R L TS, HLWAY T U —Lilinwy 7
U—ZBE T LAanTZEn,

EE
HEROTRTOIART ZPFHNTNDE Z EEHER LT ZEN, WAt
F7 B EROT, [ L TOBASEZRY BRNTL 2 &0,

N7 U —ORY TR 9 2L T EEN,

1. NYF V= HR=DY V=R FTEFNT, DA—EBRYSLE
T

2. NyTFU—%41LET, |1 Ry F 1 — |2 YY—2z &7 |3 PN |

3. BOHE =T NN HYVEMELXIFOHE == )L« X)L+ T A

F(NIMH) Ny 7 U —Z O T E3, Ny T U—=DNIELWAEIZA S5 g g

STVAZ L EMRLT S, NIV a—T 4T

N T — R ZRMED A v — U FEIIRE, R SRS X OMEET 7

T TR LT Ca VHROEEBE LT S0,

E
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T —IEE

LA

A7k

T 7 — L

L]

*LTF

nnn

LIl

RIERPASN T,

7 — 7 2 WY RS L, FEETE L
3528
Tr—TEHERLET,

o Tu—7 LRI AR P L £ T

o RIS IR KRN E EN TV RN
LERMEEE LTI,

o Tu—TERVHALTODL, BEELIAAT
{TZEWY,

s BloTa—TEE LT, Ta—7 73l
EROELLIZEN D 20 ed L T2 &
U,

Ny T =K
FLTWET,

LAY T Y =2 AT ZSN, .

E1

LEENERE
T FEE S DM
TEMERLE L E
Ao

7o — 7 PEGNCREHTIR SN TV D Z L &
BLTLZE,

E2

7'a— 7
EFIZ R (2
250nA) it % F
L7,

Tu—TEHERLET,

o Tu—7 LIEEAE VRS L E T,

o RRICKIENEEN TN E2MERLT
<TEEW,
Ta—7ERVILTHD, HEELIAALT
<TZEW,

e BloTa—T R LT, Ta—7 E 73
EWmDOEL LIRS DR L TLIEE
Y

pH 71 —7 Dk
FEDMEPASN T

(FFAHE 70 ~

105 %)

ELWY r—7RNAERICE RS TN D 2 L
EHERL T ZE W,
Frlnre—7 %28 LET,

BEEHIC, B
DA% 30 % %
i L E T,

En
Tu—TEHERLET,

o Tu—7 LR AR T L E T,

o BRBEOSEERICRIANE ER TN
LEMERLTIES N,
Ta—7EWOHALTHD, BEELIAALT
<TEEW,

c BT e —T R LT, T r—7 £
EWDOEL LIRS DR L TLIEE
Y

LW u—T %k L%,

7' — 7 2 WO RIS N, PRI L
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T 7 —Ek A ST 7 —EE L] xHLITHE
E3 BIERIZ, 'V | r—7 &) 2 sk AL, FERE L E5 [Al CARMHE C¥, | 7o —7 iR LE T,
TEHA E9,
0.05ecm™ 2 Tl | oy ppesn | & o Tu—T7 LR e L E T,
DELE, TR LT © BSBICRIEAE EN TV &R L
o Tu—T LBEMETFLET, TLEEN,
o BRICEEANRESEN TN L ARERLT s Tu—T7EMYHALTHE, BEAZLIAALT
EEWN, IR,
Ta—TEROANLTHE, FEELALT « BOTO—TEREEL T, To—7
<IEE, ERO L E OISR 5 5 R LTS
o BlOFr—TEBEE LT, T a—7 £ o
RO L z 3 N < e e
ﬁﬁ@&%%k%%ﬁ%ébﬁmbf<fé TR L £ T
- o AL TV AIEEIE SR E CHRES LTS
An—Z 0B | B LT e — T R L E T, LOLE—HL TS &R LTLES
T (S v,
+58 mV), o BEIE RO B A E T,
E4 IEEIR AR T | Te— T EHRRLET, o BENOREREEHRL T ZEN,
TEHA,
o Tu—T7 LIS A T L E T, E6 FEIEOIREE D | B IEWASF CIRE T 5 2 L 2R L TL 2
o EIRRICRIENE ENTWVIRNWZ & AR L BipoTWET, [,
TEEWN,
« Tu—THEBRVALTHE, BEAELAALT o wra
e RO TG, RERLE SRS — T BEOT 72 ) —
© BIOT R —TEERL T, T a—T E M TSI NEEE NI 7 T, —E DR TR L B AR Y F
ERO LD IR & 5 28 LTS I ML, T R I B S XL, BB HEEC o0 T
[ /4, Gt Web V1 FERIEL TS ZE 0,
FEMR A R LT, A —
o AL TV AREEIR AR E THRES LTV D _
LOL LTSS L EMRLT LS g TAT hEH
AN
o BRER AT B E T Ea, T ) B 1938004
s RENDIRERELMER LTI ZE, EN YR LZW9990.99
WomE LR | TC 2EIELET,
TEEH A,
TC=0
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B & # 1 pH{E. ORP (mV) i} X CNEEE

H \Y
Bz FAF DB R P m
T | °F
DO 7' —7 5120 AR, 25 mL LZW9811.99
0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 -
DO 7 u—7KIEMF 2—7, 5120 LZW5123.99
. - 10 |50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
ks L0 7 — 7P A 90 mL &R kL LZW9314.99
i - 20 |68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
DO 7= —7 5120 HiZH DO Kl LZW5125.99
S - 25 |77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
147 pSlem fEUEVTR (25 °C). 125 mL & kv LZW9701.99
o . X 30 |86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
1413 uS/em FEEHEREIE (25 °C). 125 mL & kL LZW9711.99
s . 40 |104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
12.88 mS/cm FEYEVEIE (25 °C). 125 mL & L LZW9721.99
BEEF 2 £ h. 147 uSfom. 1413 pSlem 355 we1a8.99 50 |122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
% 12.88 mS/cm : 60 | 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
220 mV FEHERSIR. 125 mL LZW9402.99 70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 _ _
FEMEE pH 4.01, 125 mL LZW9460.99 80 176 2.01 4.22 7.04 8.83 _ _
%ﬁ@]"(& pH 7.00, 125 mL LZW9461.97 Q0 194 2.01 4.30 7.09 8.79 _ _
FE1EI pH 10.00, 125 mL LZW9470.99
R, KCI 3M, 50 mL LZW9509.99 %ﬁ@g*@ﬁ@@ R, .
G Al REZ & OEERKOBRBEREIZONTIE, K223 RLTES
FEIEF = —7 pH 4.01, pH 7.00 3 X 0% pH 10.00 LZW9137.97 A
ORP #EHEIZIE f1F = — 7 220 mV LZW9136.99 K2 BEXCEEBLEE
A 50 51 T 35 L0050 52 T Rk A LZW9162.99 R EEEER (EC)

Hevies C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm
IR 15.0 59 119 1147 10.48 925
AL (DIN 19267)

WIE = & O BUEEEIRE v ko pH i35 X 0 ORP (mV) fiiz SV T, 160|608 |12 s 10.72 94.4
F£1E2ZBLTLEEN, 17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1
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K2 BREERLEE (BX)

£ 3 BRERPLESBE~OHBRA

EEE EXIZHEE (EC) EXIsER (mS/cm) HSYIREE (g/L NaCl)

20.0 68 133 1278 11.67 102.1 1.9 1.0
21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0 3.7 2.0
22.0 71.6 139 1332 12.15 105.4 7.3 4.0
23.0 734 142 1359 12.39 107.9 10.9 6.0
24.0 75.2 145 1386 12.64 109.8 17.8 10.1
25.0 77 147 1413 12.88 111.8 25.8 15.1
26.0 78.8 150 1440 13.13 113.8 33.6 20.2
27.0 80.6 153 1467 13.37 115.7 41.2 25.4
28.0 82.4 156 1494 13.62 - 48.9 30.6
29.0 84.2 159 1522 13.87 - 56.3 35.8
30.0 86 162 1549 14.12 - 62.2 40.0
31.0 87.8 165 1581 14.37 - 69.4 45.3
32.0 89.6 168 1609 14.62 - 75.7 50.0
33.0 91.4 171 1638 14.88 -

34.0 93.2 174 1667 15.13 -

35.0 95 177 1696 15.39 -

BHBFRRER OB L REME

BRUSE R 2 WAFREFENE M OB REMICHRET 5123, £3 %%
LT EE N,

A% 87



Aby

AF AR

pH: 0.01pH ©] &}, ORP: 1mV ©] 5}

O: %431 0.5 o] 8}

AR/

QL=

=/TDS: 0.5% ©| 3k

F}O

%:0.2°C ©] 3H0.4°F o] 5})

Apke Ab B glo] WA & gt
AbE AF AR
A 18.6 x 7.3 x 3.8cm(7.32 x 2.87 x 1.5in.)
] 300g(0.661b)
A57] 2% P67

ALY @7 AU ) | AA &2 La 3= NiMH(Nickel Metal Hydride) &4 % (371),

A @ (1 4+e])

pH: £0.01 pH; ORP +1mV

DO: %7 7ke] 0.2 o] 5}

A=Z/A

&=/TDS: £0.1%

£ $0.1°C (£0.1°F)

A LI 20°C B 25°C(68°F = 77°F) (4L A A gk

25°C(77°F))

AAA 429 H o] 5004 7
A8 AdH senslON+ = 2 H & MP-5 =+ MP-8 7] 4 E]
A57l B3 55 Class Il
By 2w —15~+65°C(5~+149°F)
2t 2% 0~50°C(32~122°F)

AL 0.00~5.00%/°C(F 3L Al A4 7k

: 2%/°C)

2
offt
hihd
k

80%(11-&-Z)

AL 0.00~4.44(F3 A DAL 0

64)

53 B AHESHA 2 A A5 A

o Al

7]

CE

7171 %9l pH: —2.00~19.99, ORP: £1999mV
%% 0.01~500mS/cm, TDS: 0~500g/L, 4 &=:
0.0~1999mg/L, 2.0~50.0g/L
DO: 0.00~19.99mg/L % 20.0~22.0mg/L(25°C),
0.0~199.9% % 200~250%(25°C)

s pH: 0.01pH; ORP: 1mV(0.1mV, —199.9~199.9mV)

DO: 0.1%(200% ©1 <] 45 1%), 0.01mg/L(20mg/L ©]
Q1 74$- 0.1mg/L)

=

9 MAEE W9 A4)

©2:0.1°C(0.1°F)
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senslON™+ EC5-A %%, TDS, 9% % &% A=7]

= i i s oY

WA 81 %] 9FS 70 Abuk T Al7}e} Bako] elojubs A A i Z7bA 9al + senslON™+ MM150-pH, ORP(Redox), XJEE TDS ¥ &% A7
2rsre ojm| gtk + senslON™+ MM110-pH, ORP(Redox) ¥ 2= A5 7|
+ senslON™+ pH1-pH 7% 7]
A3 - SenslON™+ DOB-& F 42 (512, 415(%)) 2 &1 A5 7]
84 H &g 790l Aol Azkd FA 0T 5 A A Aol 07
@ 919 23S e, A

=
AF 9 AF 9
34 de AR A FESs Ay NA B} AF . B

3 AEa g0l AN o Aste] g

AR AX

oy A8 4%
A7
95k o 7)7)d &4 4o 4 gl FES eyt 588 Fxd
a7k ols AR 0 93] AAAE 2R A FA Tt fE3E S UAsUL 50 <
¥ 33t AdA A gelatal Supe Wk w 7197 A=A ElstAl Q. Al

o A3 AAA 9 A&7 AAA S 2ol ALEaLA Bl AIA 2.
BHozZRX B 2E Z7]E5L FFEA 7] vl FAE A =S n= X _
olont]]c\;ﬂ/\_{_' - ]/E\fi nali}al/\oh‘iqq ] uar’q'o]l 7 9 A} &
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NiMH &% & *}J‘lo}b dF, dds S %XM% A= A ofolF
A=l B X4X}717IL2005L:1 8412 ol F f TT A o] AR AAAA FHFUTHA5 VR daE] A 9k de] NiMH 4] 9] #9F
A zwel] o] a) ARH A Ho] AT}, 4 Ao @ =7} FAEU AR & 1.2ve). o].o]rTLO] 9—1——6—541] &2 Zlo® FAH T2k 2300 mAH NiMH &
2002/98/EC)°ll whet f-31 A 7] ] ALEAp= %Ltﬂ EE gl By x] Al 2zbe] ARARA 9} v wske] FX) 2 A ZHAF AR 9 A7) 90%77}
AN =Z A Z=G A 5 }_74 o 2 33l = E g}, 2| A8 4= gl
e | #: 882 519] AEE WG = G, B AZGAY FFANA 21
g o] Ft Fu] A E Y g3+t 7 ki 2 zg}_lz:: =
74 g—g/w et %/“i'fz// 557/}3%7/ Hf;/Lﬁ} FRATRE 7oA
AAA ol o &) AF717F EFHA FEH AL AREEHA B8 W= 1A
AZ 270 SulFo AL,
sensION™+ A 2] 2 7| % 7] senslON™+ 2 B o} 87 2 o thep 2 5715 AA d2he] A7) Ei NiMH S04 & ARG o] 215 3
FuisE S5t g ASgYY FE dGEoR ASHE B F o ARA ARE Fol7] 8 AS7]= v‘:}%_?_ ARS8 A gFow 7Y
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EX BE 2 AN AT wA) BF R A (AF)

T Y B A9 G AF W EH W) 0F 7 A5 d9H 92t | Se E5 s
S 2] ol ELJ5HA ) HAL YA EE HE A L.
T BE ORP ¥ 174 220mV-g ¥ LZW9136.99
A 5051T % 5052 T4 24 B57] LZW9162.99
& FE2 U3
ARA, dze) AA 1938004 EFEEY
Fo Aoz LZW9990.99 71< B3 & %(DIN 19267)
EA% v AE pH 2 ORP(MV) #t& tThY ek 2 5o 4] dolr g
E 1S BRI L
naz g AA L
¥ 1 pH, ORP(mV) ¥ &% 3t
2= X H* =
71& R ex pH mv
DO =21 51 20(25mL)& Al LZW9811.99 c °F
DO =2H w7, 51208 w1 LZW5123.99 0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 -
AE B ZREHE A48 90mL LZW9314.99 10 |50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
DO 21 51208 %A DO Hua<) LZW5125.99 20 |68 200 |400 [702 |926  |10.06 228
147pS/em X5 8-4(25°C, 77°F), 125mL 1 LZW9701.99 25 |77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
T2 Qo o o W
1413uS/cm %% §9(25°C, 77°F), 125mL ¥ LZW9711.99 0 lss 200 101 6.99 916 .96 212
¥ x g ol(25° o 5
12.88mS/cm X% £9(25°C, 77°F), 125mL 13 LZW9721.99 0 102|200 203 697 9,06 .88 195
LA 7 = o
WA A E, 147uS/cm, 1413uS/cm 2 12.88mS/cm LZW9138.99 o |12z 200 206 697 5.99 082 178
5 8, :
220mV E= &, 125mL L2\9402.99 60 |140 [200 |410 |698 [893 |9.76 160
¥ g9 pH 4.01, 125mL LZW9460.99
e Setp m 70 |158  |201 416|700 |888 |- -
H ¥ &9 pH 7.00, 125mL LZW9461.97
80 |176 | 2.01 4.22 7.04 8.83 - -
w3 g9 pH 10.00, 125mL LZW9470.99
90 |194 |2.01 4.30 7.09 8.79 - -
Aa) A 8o KCI 3M, 50mL LZW9509.99
51 % pH 4.01, pH 7.00 2 pH 10.00 LZW9137.97 AT BE 49
FE g9 AL e s Lo dolreld % 22 Fxs44
[e]




E2 AR 2= 3
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L3S FFARAZVANN AT 3hE A== WEste b g2 49l
syt
E3 AETNA G==2 ¥

A =% (mS/cm) A= (g/L NaCl)

1.9 1.0

3.7 2.0

7.3 4.0

10.9 6.0

17.8 10.1

25.8 151

336 20.2

41.2 25.4

48.9 306

56.3 358

62.2 40.0

69.4 453

75.7 50.0

2= AEE(EC)
°C °F uS/cm uS/cm mS/cm mS/cm

15.0 59 119 1147 10.48 92.5
16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4
17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1
20.0 68 133 1278 11.67 102.1
21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
22.0 71.6 139 1332 12.15 105.4
23.0 73.4 142 1359 12.39 107.9
24.0 75.2 145 1386 12.64 109.8
25.0 77 147 1413 12.88 111.8
26.0 78.8 150 1440 13.13 113.8
27.0 80.6 153 1467 13.37 115.7
28.0 82.4 156 1494 13.62 -
29.0 84.2 159 1522 13.87 -
30.0 86 162 1549 14.12 -
31.0 87.8 165 1581 14.37 -
32.0 89.6 168 1609 14.62 -
33.0 91.4 171 1638 14.88 -
34.0 93.2 174 1667 15.13 -
35.0 95 177 1696 15.39 -

100 of=
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18.6 x 7.3 x 3.8 w1, (7.32 x 2.87 x 1.5 i)

doAanaialunisda (x 1 wén)

pH: £0.01 pH; ORP: £ 1 mV

DO: < 0.5 vosritin'lg

main i/ TDS: < 0.5 %

gungil: £0.2 °C (£ 0.4 °F)

WA

vhwiin 300 n. (0.66 1oud)

nasg IP P67

TG R SRR dusamlay wienuamedriiamda Il Nickel Metal
Hydride (NiMH) aua AA (3 fou) e1gmsldamves
uumAe3: 110N 500 F2Tus

ﬂ?ﬁﬁiaﬁuwm e MP-5 3o MP-8 dwsuTnsy sensION+

7
anuenusalumsdaan (£ 1 wdn)

pH: £ 0.01 pH; ORP £ 1 mV

DO: < 0.2 vosmitia'ld

mzh ih/anAn/TDS: 0.1 %

gamgil: £ 0.1 °C (+ 0.1 °F)

o [V |
sraumstloafiudunios

Class llI

guvginsiafiy

—15 i1 +65 °C (-5 fis +149 °F)

qungiidheda (RT)

m3th i 20 w3e 25 °C (68 n3e 77 °F) (msﬁﬂwimn
Tsaqw: 25 °C (77 °F))

uHYIMIMNY

0 7150 °C (32 &1 122 °F)

mdanlszaniguugi (TC)

msillih: 0.00 §1 5.00%/°C (miﬁywimmTiNm: 2%/
°C)

¥
anuiulumsiau

80% (linrumniu)

lamesnisulas TDS

msihlih: 0.00 §4 4.44 (miﬁgwimniiwu: 0.64)

F2msasrniavesginsal

pH: —2.00 s 19.99; ORP: 1999 mV

m3ilith: 0.01 §a 500 mS/cm; TDS: 0 d4 500 g/L;
Aufin: 0.0 fa 1999 mg/L, 2.0 §1 50.0 g/L

DO: 0.00 fiv 19.99 mg/L uaz 20.0 s 22.0 mg/L
(25°C), 0.0 @ia 199.9% uaz 200 & 250% (25°C)

=
ANNaLIOYA

pH: 0.01 pH; ORP: 1 mV (0.1 mV 911 —199.9 §1 199.9
mV)

DO: 0.1% (1% @ = 200%); 0.01 mg/L (0.1 mg/L &
> 20 mg/L)

s lilih: Waeu s (fussaTuid)

gamgil: 0.1 °C (0.1°F)
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E6 wenlSuioud asvaeuinileinhenlSuiouligumginsaiu
QUHIANAY whenivinles pH 10.00, 125 wa. LZW9470.99
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dnalszneudmSun/asumumazqunsaliodu (de)

o a
MosUE

wneavTuaIY

asazarwdianIns lari, KCI 3M, 50 ua.

yanaoaldmsazarolilesdmsu pH 4.01, pH 7.00 uaz pH 10.00

viaoaldasazaedmSuaeuiioual ORP 220 mV

grfloafudidnInsaszniininiu 50 51 T uaz 50 52 T

LZW9509.99

LZW9137.97

LZW9136.99

LZW9162.99

msnasgiudmsulSumeummailiih
. s ;
il a1519 2 dmfummsihhithvenhnaenifion figamgiiaiem

M9 2 mmsthlWihwezqamgi

Qungi

msihléh (EC)

shenaeuiiey

neumadisaivlnies (DIN 19267)
i m1313 1 dwmsuar pH uaza ORP (MV) vesativivlesinme figumgianng

a

ms13 1 a1 pH, ORP (mV) vazgamai
Qautigil pH mV
°C °F
0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 -
10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 - -
80 176 2.01 4.22 7.04 8.83 - -
90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 - -

°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm

15.0 59 119 1147 10.48 92,5
16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4
17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1
20.0 68 133 1278 11.67 102.1
21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
22.0 716 139 1332 12.15 105.4
23.0 734 142 1359 12.39 107.9
24.0 75.2 145 1386 12.64 109.8
25.0 77 147 1413 12.88 111.8
26.0 78.8 150 1440 13.13 113.8
27.0 80.6 153 1467 13.37 115.7
28.0 82.4 156 1494 13.62 -
29.0 84.2 159 1522 13.87 -
30.0 86 162 1549 14.12 -
31.0 87.8 165 1581 14.37 -
32.0 89.6 168 1609 14.62 -
33.0 91.4 171 1638 14.88 -
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mse 2 mmsih i wazgamgi (de)

qamgi mstlvlih (EC)
34.0 93.2 174 1667 15.13 -
35.0 95 177 1696 15.39 -

manududmnSunsesTneendonazareti

' o : 2 o o { o = H
?mllﬁ'ﬂnl‘]gf’ MIn 3 51un1mﬂmﬂ1mim"lﬂﬂ1 L“ﬂuﬂmJmmummmﬂ%nﬂaﬂﬂmmuaxmﬂm
&

IRV o o ' <
REANIK] G'I'Ii1\1!lﬁﬂ&ﬂ’J1NiﬁlWuﬁ55‘Yi’J'Nﬂ1ﬂ'|51!ﬂﬂ1}11!m2ﬂ1ﬂ’31mﬂ31

manllsh (mS/cm) anufn (g/L NaCl)
1.9 1.0
3.7 2.0
7.3 4.0
10.9 6.0
17.8 10.1
25.8 15.1
33.6 20.2
41.2 254
48.9 30.6
56.3 35.8
62.2 40.0
69.4 45.3
75.7 50.0
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